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Siz de saflarda
yerinizi alın!

Camiler, dünyanın her yerinde tüm Müs-
lümanların güvenle sokulabilecekleri, birara-
ya gelerek kardeşlik duygularını pekiştirebile-
cekleri mekanlardır. Vardığımız bir şehirde ilk 
olarak gözümüz camiyi arar; zira cami şehri 
anlamlı kılan mabet, ilim iktisap etmek için 
okul, nitelikli bir topluluk oluşturabilmek için 
Müslümanları bir arada tutan yapıdır. Tarihte 
en eski kurumlaşmalardan birinin yaşandığı, 
inşası etrafında hususi bir mimarinin teşekkül 
ettiği, bulunduğu şehre ve içerisinden adımı-
nı atana ayrı ve özel bir hüviyet kazandıran 
bu kutsal mekanlar, Avrupalı Müslümanların 
üstün gayretleriyle bugün, tüm Avrupa ge-
nelinde hizmet verir hale geldiler. 

Dost ve akrabalarını arkalarında bıra-
karak yeni bir yurt edinen Müslümanlar 
ilk etapta bu yeni koşulun entellektüel alt 
yapısını tartabilecekleri ve özgürce ibadet 
edebilecekleri mekanlardan mahrum ol-
malarının eksikliğini derinden hissederek, 
ellerinde avuçlarındaki birikimleri, gelecek 
nesillere ahlakî eğitimin daha iyi imkânlarla 
verilmesini mümkün kılacak camileri inşa 
etmek için harcayarak ölümden sonra da 

Umre görevlileri
bilgilendirme toplantısı yapıldı

Önümüzdeki haftalarda başlayacak olan 
Mart Umresi organizesi kapsamında görev ala-
cak kafile ve grup başkanları 9 Mart Cumartesi 
günü, hizmet görevlileriise 10 Mart’ta yapılan 
kapsamlı toplantılarla bilgilendirildi. Umre yol-
cularına verilecek tüm hizmetler görevlilere ay-
rıntılarıyla aktarıldı. 

Kafile ve grup başkanları için yapılan top-
lantıda, yoklamadan sonra söz alan 2013 

IGMG Hac - Umre Seyahat Şirketi (IGMG Hac - Umre Reisen GmbH),  2013 yılı 
umre organizesinde görev yapacak kafile, grup başkanları ve hizmet görevlileri  
için  IGMG Genel Merkezinde bilgilendirme toplantısı yaptı.

KÜLTÜR ve SANAT
Aslolan güzelliği keşif:
Hüsn-i Hat

 s. 11  s. 14  s. 21

29 Mart Cuma günü Avrupa Cami Yapma ve Yaşatma Birliği 
(EMUG) öncülüğünde gerçekleştirilecek olan Cami Dayanışma 
Günü’ne katılarak camilerimize destek olun. 

IGMG
SOSYAL HİZMETLER 
BAŞKANI

ALİ BOZKURT
İLE RÖPORTAJ

Umre Genel Sorumlusu ve Hac - Umre Birim 
Başkanı Tahir Köksoy, bu yıl umre yolcularına 
daha iyi hizmet vermek adına tüm hazırlıkların 
tamamlandığını belirtti.

Konuşmasında görev yapacak olan Genel 
Merkez Hizmet Birim Başkanlarını tanıtan Kök-
soy, birim başkanlarınıngörev alanları ile ilgili de 
kısa bilgilendirmelerde bulundu.

Ajanda Notları 

Aile
Depresyon: Hayata siyah camların
ardından bakmak

kapanmayacak bir amel defteri açtılar ken-
dilerine. Nitekim Müslümanların Avrupa’ya 
ilk geldiklerinde içinde bulundukları mahru-
miyet durumu sadece maddi alanda değil, 
aynı zamanda dinî değerlerini yaşayabile-
cekleri mekanların yoksunluğu alanında da 
kendini gösteriyordu.

Bu durumda biz Avrupalı Müslümanlara 
da, daha önce binlerce kişinin emeğiyle yük-
selen camileri desteklemek, verilen hizmetin 
daha kaliteli hale gelmesi için yardımda bu-
lunmak görevi düşüyor. 

34 bölgesinde 520 şubesiyle tüm dün-
yada Müslümanlara eğitimden, irşada kadar 
pek çok alanda hizmet veren IGMG Camiileri 
de, EMUG (Avrupa Cami Yapma ve Yaşat-
ma Birliği - Europäische Moscheebau und 
-unterstützungsgemeinschaft e.V.)’un dü-
zenlediği proje ile yapılan hizmetlerin kalite-
sini arttırmayı amaçlıyor. Bu şuurla 29 Mart 
Cuma günü gerçekleştirilecek olan Cami 
Dayanışma Günü’nün detaylarını IGMG Mali 
İşler Başkanı ve EMUG Başkan Yardımcısı 
Hakkı Çiftçi ile konuştuk.

Camilerimiz
36 yıllık hizmetin adı:
Heilbronn Fatih Camii

 s. 06

 s. 05

 s. 16

23 Mart
• Viyana – Kültür ve Kitap Fuarı, Kemal Ergün, Hatice 
Şahin, Recai Kutan, Ömer Döngeloğlu, Uğur Işılak, Ömer 
Çelik, Erdal Demirkıran, Abdullah Işılak, Sevim Asımgil vs., 
Yer: Simmeringer Hauptstr. 349, 1110 Viyana
• Viyana – Sahabelerin İzinde Programı, Yer: Columbus-
gasse 102 a, 1100 Viyana, Saat: 20:30

24 Mart
• Rhein  Neckar Saar – Sabah Namazı Programı, Selimi-
ye Camii, Freiherr-von-Stein-Str. 1, 76726 Germersheim, 
Saat: 05.30

29 Mart
• Hamburg – Gül’e Selam – Peygamber Efendimiz Hz. 
Muhammed (s.a.v.)’i Anma ve Anlama Programı, Kemal 
Ergün, Prof. Dr. Zekeriya Güler, Muhammed Buhayri vs., 
Yer: Am Dammtor, 20335 Hamburg, Saat: 15:30, (Not: 8 
yaşından küçükler salona alınmayacaktır.)

30 Mart
• Württemberg – Alemlere Rahmet Hz. Muhammed 
Programı, Bekir Develi, Muhammed Buhayri, Adem Ke-
maneci, Ekrem Kömürcü, Yer: Heilbronn Harmonie Allee 
40, 74072 Heilbronn, Saat: 16:30

31 Mart
• 25. IGMG Avrupa Kur’ân’ı Kerîm Tilavet Yarışması, Yer: 
Wasserloses Tal 2, 58093 Hagen, Saat: 13:30
• Bremen – Alemlere Rahmet Hz. Muhammed’i Anma 
Programı, Ahmed Ebul Kasimi, M. Ali Toptaş, Dr. İhsan 
Şenocak, Saleh Sabr, vs. Yer: ÖVB Arena, Bürgerweide 
62, 28215 Bremen, Saat: 14:00

04 Nisan
• Viyana – JUWAM, Tarihi Şahsiyetler,“Aliya İzzet Bego-
viç”, Aşkın Kıyağan, Elif Elik Gülen, Yer: Anschützgasse 
8/104, 1150 Viyana, Saat: 17:30 (Program 4 Nisan’da 
bayanlara, 5 Nisan’da erkeklere yöneliktir.) 



BU SAFTA
SEN DE

YERİNİ AL

‘‘Allah’ın mescitlerini ancak Allah’a ve ahiret gününe iman eden, namazı dosdoğru kılan, zekâtı veren ve 
Allah’tan başkasından korkmayan kimseler imar eder. İşte doğru yola ermişlerden olmaları umulanlar bunlardır.

Fetih suresi, 9:18

29 Mart 2013 | Cami Dayanışma Günü 
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Geçtiğimiz günlerde Almanya’da yine üzücü 
olaylara şahit olduk. Stuttgart kenti yakınla-
rındaki Backnang kasabasında bir yangın 
sonucu Soykan ailesinden 8 kişinin hayatını 
kaybetmesihepimizi derinden üzdü. Buradan 
bir kez daha hayatını kaybedenlere Allah’tan 
rahmet, acılı aileye ve yakınlarına başsağlığı 
diliyorum.
Maalesef ırkçı saldırılar bir türlü engel-
lenemezken, camilerimiz ırkçı zihniyetin 
ilk hedefleri olmaya devam ediyor. Berlin 
Charlottenburg’da bulunan Ensar Camiimize 
kundaklama girişiminde bulunuldu. Duyarlı 
komşuların itfaiyeye haber vermesiyle ateş 
vaktinde söndürülebildi. Daha önce de aynı 
yerde bir çöp tenekesi ateşe verilmiş ve yine 
şans eseri yangın vaktinde söndürülebilmişti. 
Saldırının faillerinin bulunması ve bu tür ırkçı 
saldırıları önlemeye yönelik çalışmaların yo-
ğunlaştırılmasının aciliyeti aşikardır. Güvenlik 
kurumlarının gereken hassasiyeti gösterek 
araştırmalarını etraflıca sürdüreceğine ve olayı 
en kısa zamanda aydınlığa kavuşturacağına 
inanırken,bu saldırıların bir daha tekrarlanma-
masını diliyorum.
Camiler bizler için sadece ibadet edilen me-
kanlar değildir. Gerek Müslümanların bir ara-
ya gelerek tanışıp kaynaşmasına vesile olan, 
gerekse verilen sohbet ve ders hizmetleriyle 
birer eğitim merkezi görevi gören camilerimiz, 
Avrupa’da yaşayan Müslümanların kimlik bi-
lincinin oluşturulması ve kendi kültür ve dinini 
öğrenebilmeleri açısından dabüyük önem ta-
şımaktadır. Bu açıdan camilerimizi korumak, 
kollamak ve yaşatmak hepimiz için temel bi-
rer görevdir. Bu vesileyle 29 Mart Cuma günü 
gerçekleştirilecek olan “Cami Dayanışma 
Günü”nü tekrar hatırlatmak istiyorum. Şimdi-
ye dek olduğu gibi bundan sonra da camile-
rimize gereken desteği vereceğinize inanıyor, 
yardımlarınızın kabul olmasını Allah (c.c.)’den 
niyaz ediyorum.
Öte yandan yaklaşan umre sezonuyla çalış-
malarımız da hız kazandı. Bu kapsamda tüm 
kafile ve grup başkanlarımız ile hizmet görev-
lilerimiz Kerpen’de biraraya geldiler. Umreye 
katılanların önemli bir kısmının 25 yaş altı 
gençlerden oluşması ve gençlerimizin umreye 
olan ilgisi bizleri ziyadesiyle memnun etmek-
tedir. Bu ibadetin tüm umre yolcularına ruhsal 
dinginlik ve rahatlık kazandıracağına inanıyor, 
kendilerini yenilenmiş ve daha bilinçli bir şe-
kilde tekrar çalışmalarımız arasında görmeyi 
umut ediyorum.
31 Mart’ta yapılacak olan 25. Avrupa Kur’ân-ı 
Kerîm Yarışmasına sayılı günler kaldı. Heye-
canla beklenen yarışmaya katılarak,bu heye-
cana ortak olup, yarışmacılarımızı destekle-
menizi bekliyoruz.

Bir dahaki sayıda buluşmak duasıyla...

Kemal Ergün

Değerli 
Kardeşlerim
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Danimarka’da ana dili
eğitiminde yeni proje

Alman medyası Müslüman 
imajı konusunda sınıfta kaldı

Hessen’de
kefenle defin işle-
mine kısmî onay

Berlin Ensar 
Camii’ne
kundaklama
girişimi

Sosyal Demokrat Parti, Sosyalist Halk Partisi ve Sosyal Liberal Parti’den oluşan 
koalisyon, 2002’de hukuki düzenlemeyle zorlaştırılan ana dili eğitimini 1. ve 4. 
sınıf öğrencilerine sunulan bir proje ile yeniden başlatma kararı aldı.

Alman Vakıfları Göç ve Uyum Bilirkişi Konseyi (SVR)’nin yaptığı araştırma, göç-
menlerin Alman medyasında olumsuz bir şekilde sunulduğunu gösterdi.

Duisburg Marxloh Camii’nde 60 öğretmen, İslam din dersi (IRU-İslamische
Religionsunterricht) öğretmenliği için icazet aldı. 

Danimarka’da 2002’de ana dili eğitimi ile 
alakalı hukuki düzenleme değiştirilmiş, eski-
den belediye sınırları içinde aynı dili konuşan 
12 velinin başvurusuyla öğrencilere ana dili 
eğitimi verilmek zorundayken, bu karar daha 
sonra belediyenin insiyatifine verilmişti. Bunun 

Medyada ve günlük hayatta göçmen 
algısı konulu araştırmanın sonuçları geçen 
hafta açıklandı. Araştırmaya katılan göç-
menlerin yüzde 82’si, göçmen olmayanların 
ise yüzde 71’i göçmenlerin medyada olum-
suz imajla anlatıldığını belirtti. Bunun aksine 
katılımcıların birçoğu günlük hayatta, med-

Müslüman cenazeleri önceden ana 
yurda gönderilirken, gerek göçmenlerin 
gittikleri ülkelerde yerleşik olmaları, ge-
rekse de uluslararası cenaze aktarımı 
masraflarının yüksek olması, Müslüman 
göçmenlerin bulundukları ülkeye def-
nedilmek isteklerini arttırıyor. Geldikleri 
ülkelede hiçbir akrabası kalmayan ve 
kabrinin ilerde aile efradı tarafından zi-
yaret edilmesini isteyen Müslüman göç-
menler, Almanya’da İslami usüllere göre 
defnedilmek istiyorlar. Hessen eyaletin-
de bu doğrultudaki yasal düzenleme 1 
Mart tarihinde yürürlüğe girdi. Yakınla-
rının kefenle gömülmesini isteyenlerin 
Hessen’deki yerel idareye başvurup izin 
almaları gerekiyor.

Almanya’da Kuzey Ren Vestfalya, 
Hamburg, Aşağı Saksonya, Schleswig-
Holstein ve Saar eyaletlerinde kefenle 
gömülme izni verilirken, İslam, kamu 
organı olarak kabul edilen dinî toplu-
luklardan sayılmadığı için Müslümanlara 
ait kalıcı mezarlıklar oluşturulmasına izin 
verilmiyor.

7 Mart gecesi Berlin Charlotten-
burg’da bulunan Ensar Camii’ne kimliği 
henüz belirlenmeyen kişiler tarafından 
kundaklama girişiminde bulunuldu. 
Komşuların itfaiyeye haber vermesiyle 
büyük bir tehlikenin önüne geçilirken, 
yangın sonrasında camide ufak çaplı 
maddi hasar meydana geldi. Bu saldırı, 
Ensar Camii’nin son iki ay içerisinde at-
lattığı ikinci yangın vakası. 

Yaklaşık yedi hafta önce de aynı 
yerde bir yangın tehlikesinin atlatıldığı-
nı belirten IGMG Genel Sekreteri Oğuz 
Üçüncü, konuyla ilgili yaptığı basın açık-
lamasında şu ifadelerde bulundu: 

“Faillerin hangi motivasyonla bunu 
yaptıklarını ortaya çıkarmak amacıyla 
Eyalet Kriminal Dairesi’nin özel komiser-
liklerince araştırmalar sürdürülmektedir. 
Güvenlik kurumlarının gerekli hassasi-
yet ve titizliği gösterek araştırmalarını 
etraflıca sürdüreceğine ve olayı en kısa 
zamanda aydınlığa kavuşturacağına 
inanıyoruz. Herhangi bir şüphenin kal-
maması açısından bu çok önemli ve ge-
reklidir. Aksi takdirde Berlin camilerinde 
vuku bulan ve açıklığa kavuşturulama-
yan birçok yangın olayı karşısında cami 
cemaatlerinde oluşan tedirginlik artabi-
leceği gibi polise karşı güvenin sarsıl-
ması da söz konusu olabilir.”

yanında Avrupa Birliği ve Avrupa Ekonomik 
İşbirliği ülkeleri, Faroe Adaları ve Grönland 
dilleri dışındaki ana dili eğitimi konusunda be-
lediyelere verilen maddi destek kaldırılmış, bu 
da belediyelerin Türkçe ana dili eğitimi sunma 
konusunda maddi yetersizlikler sebebiyle is-

yadaki imaja aykırı olarak birlikte iyi ilişkiler 
kurulduğunu ifade ediyor.

9.200 kişiyle gerçekleştirilen araştırma, 
diğer göçmen gruplara göre en çok Müslü-
man ve Arapların olumsuz imajının çizildiği-
ni ortaya koyuyor. Araştırmayı gerçekleşti-
ren SVR Başkanı Gunilla Fincke, medyanın 

İslam din dersi eğitmenlerine icazetleri verildi

Almanya Müslümanları Koordinasyon 
Konseyi (KRM) sözcüsü Erol Pürlü, İslam 
Din Dersi (IRU) Danışma Kurulu Başka-
nı Mehmet Soyhun ve Kuzey Ren Vest-
falya Eyaleti (KRV) Eğitim Bakanı Sylvia 
Löhrmann’ın yanı sıra, İslamrat Başkanı Ali 
Kızılkaya, IGMG Genel Sekreter Yardımcısı 
Engin Karahan’ın da katıldığı programda 
Almanya genelinde ilk defa İslam Din Dersi 
öğretmenlerine bu alanda ders verebilmeleri 
için gerekli olan icazet verildi. 70’li yıllardan 
beri bu alanda zorlu bir yoldan 
geçildiğini ve bakanlar ile eya-
let yönetiminin siyasi iradelerini 
samimi bir şekilde ortaya koy-
malarıyla bir çok engelin aşıla-
bileceğini belirten IRU Danışma 
Kurulu Başkanı Soyhun yaptığı 
konuşmada, “Din dersi aynı 
zamanda Müslüman öğrencile-
re bir hoşgeldin kültürü ile eşit 
muamele duygusu yaşatacak. 
Bu anlamda camideki eğitim ve 
okuldaki ders birbirini tamamla-
malı ve birbirini verimli hale getirmeli.” dedi. 
İcazet alan bazı öğretmenlerin okul sistem-
leriyle alakalı sorunlar yüzünden hâlâ istih-
dam edilemediğinden bahseden Soyhun, 
Danışma Kurulunun eleştirilere açık oldu-
ğunu belirterek İslami cemaatlere göstermiş 
oldukları destek için teşekkür etti. Soyhun, 
başörtüsü ile öğretmenlik konusundaki var 
olan engellerin de Eğitim Bakanlığının giri-
şimleriyle aşılması gerektiğinin altını çizdi. 

Almanya Müslümanları Koordinasyon 
Konseyi (KRM) sözcüsü Erol Pürlü, bugü-
nün eyalet tarihinde çok önemli olduğun-
dan, Müslümanların din dersi ihtiyacının 

giderilmesi için çok uzun ve zorlu bir yol-
dan geçildiğinden bahsederek, icazet alan 
öğretmenlerin bilgiye ulaşmak için bir anah-
tar elde ettiklerini ve öğretmenlik görevinin 
meslekî bir yükümlülükten ziyade toplum-
sal bir sorumluluk olduğunu belirtti. Pürlü 
ayrıca farklı branş ve eğitim süreçlerinden 
sonra öğretmenlik mesleğine geçişin (Alm. 
Seiteneinsteiger) kolaylaştırılması gerektiğini 
ifade etti. KRM sözcüsü konuşmasında en 
yakın zamanda geçiçi olarak hayata geçiri-

len “Denetleme Kurulu” yerine İslami cema-
atlerin bizzat katılımının sağlanması gerekti-
ğini hatırlattı. 

KRV Eğitim Bakanı Löhrmann ise, 
programa katılmaktan duyduğu memnuni-
yeti dile getirirken IRU yasasının kabulüyle 
Müslüman öğrencilerin temel haklarını elde 
ettiklerini ve Müslümanlara eşit muamele 
konusunda büyük bir adım atıldığını belirtti. 
Uygulamada bir takım engellerle karşılaşı-
labileceğini, ama en azından şu an bir yol 
belirleme safhasının çoktan aşıldığını belir-
ten Löhrmann, yasayı kabul eden ilk eyalet 
olmanın gururunu taşıdığını söyledi.

Almanya KRV’de Müslüman öğrencile-
rin Almanca din dersi almalarını sağlayacak 
resmî düzenleme 2011 yılında gerçekleşti-
rilmişti. Eyalet yönetimi ve dinî organizas-
yonların birçoğunu temsil eden KRM’nin im-
zaladığı ortak anlaşma bu anlamda dönüm 
noktası teşkil etmişti. 21 Aralık 2011’de 
eyalet meclisinde büyük bir çoğunlukla ka-
bul edilen yasa Ağustos 2012’de yürürlüğe 
girdi. Bu yasayla Müslüman öğrenciler, aile-
leri arzu ettiği taktirde okulda din dersi ala-
bilecekler. 2010’da “KRV’de Müslüman ha-
yatı” ismini taşıyan araştırmaya göre Kuzey 
Ren Vestfalya Eyaletinde yaklaşık 1,5 mil-

yon Müslüman yaşıyor. Yaklaşık 
320.000 Müslüman öğrencinin 
ise din dersinden faydalanması 
bekleniyor.

Gerçekleştirilen icazet töreni 
IRU etrafındaki var olan temel 
sorunları da tekrar gündeme ge-
tiriyor. Müslümanlar yasal olarak 
temel haklarını elde etmiş gibi 
görünmelerine rağmen, anayasal 
düzenlemede diğer dinî cemaat-
lere kıyasla ikinci sınıf dinî cemaat 
muamelesi görüyor. Bunun yanı 

sıra Müslümanların dinî cemaat statüsü de 
yasal olarak yok sayılmakta. Anayasanın 
7. maddesinin 3. paragrafına göre “(...) Din 
dersi, devletin denetim hakkına zarar ver-
meyecek şekilde, dinsel toplulukların temel 
ilkeleriyle uygunluk içinde verilir. (...)” Diğer 
din derslerine nazaran, İslam din dersinin 
içeriğinin belirlenmesi, 4’ü KRM, 4’ü de dev-
let tarafından önerilen üyelerin oluşturduğu 
IRU-Danışma Kurulunun insiyatifine bırakılı-
yor. Bu sorunun temelinde de Almanya’da 
Müslümanların var olan dinî cemaatlerinin 
siyasi sebeplerden dolayı kurumsal haklar-
dan uzak tutulması yatmakta.

teksiz davranmalarına neden olmuştu. 
UNESCO (Birleşmiş Milletler Eğitim, Bi-

lim ve Kültür Örgütü) tarafından 1999 yılında 
Dünya Ana Dili Günü olarak ilan edilen 21 
Şubat’ta Danimarka’da bir okulda konuşma 
yapan milletvekili Özlem Sara Çekiç, ana dili 
eğitiminin bir proje kapsamında tekrar başla-
yacağını duyurdu. Bu kapsamda hükümetin 
aldığı kararla belirli bir süre içerisinde dene-
necek olan proje 2015 yılına kadar sürecek. 
Bu esnada ana dili eğitiminin Danca verilen 
derslere olumlu ve olumsuz etkileri araştırı-
lacak. Proje sonunda ana dili eğitimi alan 
öğrencilerin başarılarında artış olduğu göz-
lemlendiği taktirde ana dili eğitimi Danimarka 
genelinde uygulamaya konulacak.

önyargıları azaltmak adına göçmenlerle ilgili 
haberlerde daha hassas olması gerektiğini 
belirtti.

2007’de yapılan bir diğer uluslararası 
çalışmada ise medyada çıkan haberlerin 
göçmenlerin öz algılarını etkilediği ve top-
lumsal ilişkilerde olumsuz sonuçlar doğur-
duğu belirtilmişti. Almanya’daki Müslüman-
lar, sosyal gerçekliğe arabuluculuk yapma 
fonksiyonu olan medyada İslam ve Müslü-
man imajının bilinçli olarak olumsuz veril-
mesinden şikayetçiler. Nitekim göçmenler, 
sosyal statü ve eğitim ayrımı yapılmaksızın 
sıkça suç olaylarındaki haberlerin teması 
haline getiriliyor.

tik etkisiyle mücadele ederken, aynı zamanda 
çocuklarından, uzun seneler uyum sağladıkları 
ülkeden ayrılmak zorunda kalıyorlardı.

Danimarka’da önerilen teklif kabul edi-
lirse, eşinden şiddet gördüğü için ayrılan ka-
dınlar, artık sınır dışı edilmeyecek. Avrupa’da-
ki diğer ülkelerde ise durum farklı. Örneğin; 
Almanya’da, boşanan eş, sadece eğer geri 
döneceği ülkede kendi hayatı için tehlike arz 
eden bir durum varsa oturum izni alabiliyor. 
Danimarka’da teklif yasalaşırsa, şiddet gör-
mesine rağmen oturum iznini kaybetmemek 
için şikayette bulunmayan kadınlar yanlarında 
gerekli yasal desteği bulmuş olacaklar.
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ta tutan ve bizlere devreden onlardır. Biz de 
bu yıl daha geniş katılımlı bir dayanışma ör-
neği bekliyoruz.

Bu çalışma tüm bölgelerimizde aynı 
gün mü yapılıyor?

Evet. Bağış kampanyası tüm bölgele-
rimizde ve şubelerimizde aynı gün gerçek-
leştirilecek. Dolayısıyla aynı günde birbirimiz 
adına dertlenme ve cemaat olma olgunluğu-
muzu göstermiş olacağız.

Cami Dayanışma Gününe cemaati-
miztarafından gösterilen ilgiyi nasılde-
ğerlendiriyorsunuz? 

Cami ve cemaat kavramları birbirini ta-
mamlayan ve geliştiren kavramlardır. Bizim 
Müslümanlara hizmet etmek ve İslam’ı en 
güzel şekilde temsil etmek adına çıktığımız 
bu zorlu yolda en büyük destekçilerimiz kar-
deşlerimizdi. Onlara teşekkür ediyor,

Rabbimizden sağlık ve afiyetlerini te-
menni ediyorum. İnşallah yaptıkları hasenat 
en geniş manada mükâfata dönüşür, yar-
dımlarının karşılıklarını misliyle görürler. Avru-
pa’daki Müslümanların dertleriyle dertlenen 
cemaatimizin, bu kondaki hassasiyetleri, 
fedakârlıkları ve duyarlılıklarıher daim takdire 
şayandır.

Son olarak okuyucularımıza nasıl ses-
lenmek istersiniz?

Müslüman nesil camiler etrafında serpi-
lir. Toplumsal huzuru önceleyen, birlikte ya-
şadığı insanlara saygılı ve faydalı gençlerin 
yetişmesi için camilerimiz desteklenmeli ve 
yaşatılmalıdır. Bu konuda tüm kardeşlerimi-
zin desteklerini bekliyoruz.

Genel Merkezimizden

Geçtiğimiz günlerde biraraya gelen IGMG 
Din İstişare kurulu (DİK), iki gün boyunca de-
vam eden oturumda Ehl-i kitap ile ilgili me-
seleler üzerine görüşmelerde bulundu. Gö-
rüşmelerde beyan edilen fikirler daha sonra 
değerlendirilerek, paylaşıma sunulacak.

İrşad Başkanlığı Din İstişare Kurulu (DİK) 
Avrupa’daki Müslümanların Ehl-i kitap ile il-
gili soruları sebebiyle bu konuyu ele aldığını 
ifade etti. Çeşitli başlıklar altında incelenen 
konunun işlendiği programda her sunum-
dan sonra heyet üyeleri konuya ilişkin so-
rular sorup eklemeler yaparak görüşlerini 
açıkladılar.

Toplantının ilk bölümünde Prof. Dr. Ömer 
Faruk Harman “İslam öncesi ve sonrası 
Ehl-i kitap” konulu ve “Günümüzde Ehl-i ki-
tap” başlıklı sunumlarını gerçekleştirdi. Yrd. 
Doç. Dr. Salih Aydın; “Ehl-i kitap ile ayetlerin 
tahlili” temalı sunumunda Kur’an’ın yaklaşı-
mını ele alırken, Lokman Çıtak ise, Kur’ân-ı 
Kerîm’de sabiiler olarak adlandırılan grup ile 
Ehl-i kitabın ilişkisini açıklayarak kavramların 
çerçevelerini çizdi.

Abdulhalim Öner, Peygamberimiz (s.a.v.)’in 
Ehl-i kitapla olan ilişkilerini anlattığı sunumuyla, 

Asr-ı Saâdet’ten örnekler vererek günümü-
ze ışık tutmaya çalıştı.

Konuyu yakın tarihimizden örneklerle ele 
alan Yrd. Doç. Dr. Abdullah Akın, Osmanlı’da 
Ehl-i kitap ve statüsü temasının işlendiği su-
numuyla müzakereye katkıda bulunurken, 
Mustafa Mullaoğlu Ehl-i kitabın çokça tar-
tışılan necat konusunu ve meselenin ahiret 
yönünü değerlendirdi. Toplumsal hayatta 
Müslümanların sıkça karşılaştığı sorulardan 
biri olan Ehl-i kitapla evlilik ve onların kestikle-
rinden yeme konusu Mehmet Erol tarafından 
açıklanarak gündem bitirildi.

Programın sonunda bir önceki DİK top-
lantısında ele alınan “İslam’da evlatlık ve ko-
ruyucu ailenin hükmü” konulu tebliğ, Nihat 
Çiftçi tarafından üyelerin istişaresine sunuldu. 
Son olarak İrşad Başkanı Yardımcısı Hulusi 
Ünye genel bir değerlendirme yaparak top-
lantıyı nihayete erdirdi. Genel Başkan Yardım-
cısı ve İrşad Başkanı Celil Yalınkılıç, DİK’in ilmî 
müzakere ve istişarelerinin Avrupa’da yaşa-
yan Müslümanlara yol göstermesi bakımın-
dan önemli olduğuna değinerek, kurul çalış-
malarının aralıksız süreceğini belirtti.

Müzakerelerde ortaya konulan görüşler 
üzerindeki değerlendirmeler ve nihai karar-
lar yakın bir zamanda ayrı bir risalede ilgilile-
rin istifadesine sunulacak.

Din İstişare Kurulu (DİK) Ehl-i kitap konusu-
nu müzakere etti

Abdullah Yıldırım

“İslamî kurumları desteklemek her Müslüman’ın vazifesidir.”

Cami Dayanışma Gününün düzenlen-
mesinin amacı nedir?

Camiler, toplumun her kesiminden Müs-
lümanların bir araya geldikleri, kaynaştıkları, 
aynı heyecanları, kardeşlik, birlik ve beraber-
lik duygularını paylaştıkları mekanlardır. Ca-
miler bu yönleriyle toplumda ortak bir şuurun 
oluşmasına önemli katkılar sağlamaktadır. 
Müslümanların toplumsal manada en önemli 
müesseselerini camiler oluşturur. Bu yüz-
den camiler özel bir konuma sahiptirler ve 
Peygamber Efendimiz’den günümüze kadar 
bu konumunu hep muhafaza etmiştir Nite-
kim, Efendimiz (s.a.v.)’in ilk icraatı cami inşa 
etmek ve toplumu cami etrafında organize 
etmek olmuştur; zira camilerin ifa etmekte 
oldukları hizmetlerin yerini başka bir mües-
sese ile doldurmak mümkün değil. Camiler, 
Müslümanların tek ve şartsız ortak kullanım 
alanlarıdır ve bu gerçek bütün dünya Müslü-
manları için geçerlidir.

 Bu minvalde camilerin varlığı ve daha da 
önemlisi yaşatılması Avrupalı Müslümanlar 
içinhayati öneme sahip. Bizler de, Cami Da-
yanışma Günü ile camilerimizde dayanışma 
ve fedakârlık duygusunun daha ileri seviye-
de pekişmesi için çaba sarfedeceğiz. Zira, 
Avrupa’da Müslüman kimliğinin idamesi için 
camilerimiz etrafında oluşacak dayanışma 
ruhuna muhtacız.

 Bu projeyle teşkilatımız bünyesindeki 
hizmet binalarının temininde önemli görevler 
üstlenen Avrupa Cami Yapma ve Yaşatma 
Birliğinin (EMUG) hizmet alanları 
desteklenecektir, bunun yanı sıra 
yapılan bağışlarla camilerimizin 
kurumsallaşmasına destek olun-
duğu için Rabbimiz katındaki se-
vabının da aynı oranda fazla ola-
cağına inanıyorum. Bu anlattığım, 
Müslümanların kendi bireysel so-
rumluluk boyutunu teşkil ediyor. 
Yani biz Müslümanların ha-
yatında cami, dayanışma, 
fedakârlık gibi kavramların 
merkezî bir konumda bu-
lunması gerekiyor. An-
cak bu şekilde bireysel 
olarak gelişebiliriz.

 Meselenin top-
lumsal boyutuna 
bakacak olursak, 
Avrupa’da cami-
lerimizin yaşaması 
ve gelecek nesillere 
devredilebilmesi ancak bu ulvi değerler adına 
fedakârlık edecek nesillerin varlığına bağlıdır. 
Bu nesillerin yetişmesinde en önemli etken-
ler olan camilere yapılan destek, ileriki birkaç 
nesli etkileyerek toplumsal şuurun inşa edil-

mesine de katkıda bulunacaktır.
 EMUG’un bizler için hayati öneme haiz 

olan camilerimizin desteklenmesi amacıyla-
düzenlediği bu kampanya ile, irşad ve eği-
tim hizmetlerinin gelecek nesillere de hizmet 
sunacak niteliğe bürünmesi amaçlanmakta-
dır. Bu projeyle Avrupa’da Müslüman azınlık 
olarak yaşayan kardeşlerimizin sorunlarıyla 

ilgilenip onlara hizmet veren müessesele-
rimizi yaygınlaştırılması, mevcut hizmet 
içeriklerinin ve kalitelerinin zenginleş-
tirilmesihedeflenmektedir. Bu nedenle 
ortak bir şuur oluşturmak ve Müs-
lümanların duyarlılıklarını geliştirmek 
adına bu tarz etkinliklerin arttırılması ve 

gündemde tutulması gerektiğini dü-
şünüyorum. 

Cami Dayanışma 
Günü kaç yıldan beri 
düzenleniyor?

Cami Dayanışma 
Günü iki yıldır düzen-
leniyor. Şu anda biz 
bu kavram adı altın-

da daha geniş 
etkinliklerin ger-
çekleştiri lmesi 
için çalışmalar 
yapıyoruz. 

Bu yıl 29 
Mart tarihinde Cami Dayanışma Günü mü-
nasebeti ile camilerimizde bağış toplanacak. 
Camilerdeki kardeşlerimizin de gereken ilgiyi 
göstererek destek olacaklarına inanıyorum. 
Zira bu kurumları kuran, bugüne kadar ayak-

Avrupa’da Müslüman kimliğinin idamesi
 için camilerimiz etrafında oluşacak 

dayanışma ruhuna muhtacız.

29 Mart tarihinde düzenlenecek Cami Dayanışma Günü vesilesiyle IGMG 
Mali İşler Başkanı ve EMUG Başkan Yardımcısı Hakkı Çiftçi ile Avru-
pa’daki camiler ve camilerin önemi hakkında konuştuk.
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Avrupa’dan heyecan ve özlem ile kutsal 
beldelere uğurlanan umre yolcuları, ilk zi-
yaret mekanları olan Medine’ye kavuşarak, 
Resûlullah (s.a.v.)’ın hicret ettiği toprakla-
ra olan özlemlerini gideriyorlar. Medine’de 
planlanan gezileri gerçekleştiren yolcular Hz. 
Peygamber (s.a.v.)’in ayak bastığı mübarek 
mekanları ziyaret ederek tarifsiz duygular 
yaşıyorlar.

Bu yıl binlerce genci kutsal beldelerle bu-
luşturan IGMG Hac-Umre & Seyahat Şirketi, 
tüm çalışmaları büyük bir özveri ve titizlikle 
sürdürüyor. Bu büyük organizede görev alan 
tüm görevliler, Cenâb-ı Hakk’ın misafirleri-
ne en iyi şekilde hizmet etmenin yarışı içe-

Mart Umresi organizesi kapsamında gö-
rev alacak kafile ve grup başkanları toplantı-
sında konuşan Hac-Umre Birim Başkanı Ta-
hir Köksoy, bu yılki umre için Kâbe’ye yakın 
bir otelde hizmet verileceğini belirtti. Köksoy, 
“Umre yapacak 5.000 civarındaki yolcunun 
büyük bir çoğunluğunun 25 yaş altı genç-
lerden oluşması, Avrupa’da yaşayan genç 
neslin umre ibadetine gösterdiği teveccühü 
ortaya koymaktadır.” dedi. Yine bu yıl uçuş-
ların İstanbul bağlantılı olduğunu ve İstanbul 
havalimanında Mustafa Aşkın Kara’nın alan 
sorumlusu olarak kafilelere yardımcı olaca-
ğını belirtti. Toplantıda kafile ve grup baş-
kanlarının kullanacakları hac malzemelerinin 
dağıtımı da yapıldı.

Mekke Sorumlusu İhsan Taşkıran, ka-
file ve grup başkanlarının görev ve sorum-
lulukları hakkında bir konuşma yaptı. İrşad 
Başkanı Yardımcısı Hulusi Ünye ise orda 

risindeler. Organizasyon boyunca Kadınlar, 
Gençlik ve Kadınlar Gençlik Teşkilatı ziyaret-
çilere irşad ve rehberlik bağlamında sınırsız 
hizmetler sunuyor. Abla ve Abi-Kardeş ça-
lışmalarıyla kutsal topraklarda bulunan genç 
umre yolcularına rehberlik eden Gençlik Teş-
kilatı, sunduğu iç ve dış gezilerde gençlere 
örnek Müslüman genç kimliğini tatbikî bir 
biçimde gösteriyor. Bu hizmetlerin yanında 
geçen yıl çocuklara yönelik başlatılan kreş 
çalışması bu yıl da çocuklu ailelere hizmet 
verecek. 

Medine’de bulunan Umre yolcuları mer-
kez hatiplerin sunumları eşliğinde Kuba 
Mescidi, Uhud Şehitliği, Cennetü’l-Bâkî 
Kabristanı, Mescid-i Kıbleteyn, Yedi Mescit-
ler, Medine Müzesi ve Osmanlı tren istasyo-
nu gibi mekanları ziyaret etti.

Abdullah Yıldırım

IGMG Hac ve Umre Organizasyonu bünyesinde kutsal topraklara hareket 
eden ilk umre kafileleri Medine-i Münevvere’ye ulaştılar.

karşılaşılacak fıkhî konular hakkında kısa ha-
tırlatmalarda bulundu. 

Genç umre yolcularının sayısının fazlalığı 
sebebiyle umre boyunca gençlerle ilgilen-
mek adına, hem Gençlik Teşkilatı, hem de 
Kadınlar Gençlik Teşkilatı Abi-Kardeş ve Ab-
la-Kardeş çalışmaları ile kutsal topraklarda 
bulunan gençlere hizmet verecekler. Bunun 
haricinde bu yıl da çocuklu aileler için kreş 
hizmeti verileceğini belirten kreş sorumlusu 
Meryem Özmen, tüm hazırlıkların yapıldığını, 
12 kişilik bir ekibin Mekke ve Medine’de kreş 
hizmetleri için tahsis edildiğini belirtti.

Toplantının ilerleyen dakikalarında IGMG 
Genel Başkanı Kemal Ergün, kafile ve grup 
başkanlarını selamladıktan sonra, “Böylesi-
ne büyük bir organizeyi idare etmek sabır ve 
güç ister; organizasyon görevlilerine üstün 
hizmetlerinden dolayı teşekkür ediyorum.” 
dedi. Ergün, kafile ve grup başkanlarının 

kutsal topraklarda yapacağı hizmetlerin öne-
mini vurgularken, hac ve umre ziyaretçileri-
nin Allah (c.c.)’ın çağrısına icabet ettikleri için 
O’nun misafirleri olduğunu belirtti.

“Din nasihattir, nasihatten uzak duranın 
kalbi katılaşır. Biz de teşkilat olarak birbiri-
mize sürekli nasihatta bulunuyor, gerek bi-
reysel, gerekse de toplumsal tekâmülümüz 
için birbirimizi sürekli hayra, güzelliğe çağı-
rıyoruz.” diyen Ergün, umre programı çerçe-
vesinde de bu prensibe dikkat etmenin ve 
kardeşlerimizin bu kutsal ibadeti ifa ederken 
işlerini kolaylaştıracak önderler olmanın öne-
mine dikkat çekti. Bu örnek olma durumu-
nun ancak “yürüyen Kur’an olmak” ahlakının 
elde edilebilmesiyle gerçekleştirilebileceğini 
söyleyen Ergün şunları dile getirdi: “Bazen 
kal ile terbiye tesir etmez; hal tesir eder. 
Müslümanlar yaşadıkları yerde etraflarını 
bir kandil gibi aydınlatmalıdır. Bizimle umre 
ve hac yolculuğuna çıkan kardeşlerimize 
kendimizi tanıtmak için büyük bir fırsat var 
karşımızda. Eğer bu fırsatı değerlendiremez 
ve kendimizi tanıtamaz isek büyük bir me-
suliyet ile geri dönmüş oluruz. Biz hac ve 
umre organizasyonlarını asla maddi endişe-
ler sebebiyle tertip etmiyoruz; bu hizmetleri 
ibadetlerini sorunsuz bir şekilde ifa etmek 
isteyenlere fırsat tanımak için düzenliyor, in-
sanımıza hizmet etmek için elimizden gelen 
gayreti gösteriyoruz. Bu minvalde kafile ve 
grup başkanlarımız da sorumluluklarının bi-
lincinde olmalı, öncülüklerine sıkıntı verecek 
hal ve hareketlerden uzak durmalıdırlar. Gö-
revleri sabır gerektirse de, hiçbir zaman te-
bessümü elden bırakmamalıdırlar. Bu seya-

hatte öncülük sorumluluğunu en iyi şekilde 
yerine getirmek için hem görevlilerimiz, hem 
de umre yolcularımız İslam tarihi okuyup ön 
hazırlık yapmalıdırlar. Bunun haricinde tüm 
kardeşlerimiz kıyafetlerine dikkat edip, Allah 
(c.c.) ve Resûlullah (s.a.v.)’ın huzuruna en 
güzel şekilde çıkmaya gayret etmelidirler. 
Umre organizasyonumuz bittikten sonra da, 
özellikle gençlerimize ‘Umre yaptırdık, geride 
kaldı.’ şeklinde yaklaşmayacağız. Asıl göre-
vimiz umreden sonra başlıyor, gençlerle ya-
kından ilgileneceğiz.”

Toplantıda Genel Başkan Yardımcısı ve 
Mali İşler Başkanı Hakkı Çiftçi de kafile ve 
grup başkanlarını selamlayarak tüm görev-
lilere başarılar diledi. Özellikle umre yolcu-
larına karşı hoşgörülü ve anlayışlı olmanın 
gerekliliğine işaret eden Çiftçi, bu denli bü-
yük bir organizenin sevk ve idaresinin bile bir 
kaç gün içinde yapıldığını, dolayısıyla büyük 
gayretler gerektiğini söyledi. Kafile ve grup 
başkanlarının dilek ve temennileri alındıktan 
sonra, Birim Başkanı Tahir Köksoy değerlen-
dirme konuşması yaptı. Kur’ân-ı Kerîm tila-
vetinden sonra toplantı sona erdi.

Pazar günkü toplantıda ise, Tahir 
Köksoy’un açılış konuşmasının ardındanBi-
rim Başkan Yardımcısı ve Mekke Sorumlusu 
İhsan Taşkıran hizmet görevlilerinin dikkat 
etmesi gereken hususlar konusunda açık-
lamalarda bulundu. Kadınlar Teşkilatı MYK 
üyesi Cahide Yılmaz bayan görevlileri bilgi-
lendirdi. Toplantıda ayrıca umrede yapılacak 
olan abi-kardeş ve abla-kardeş çalışmaları 
ayrıntılı bir biçimde ele alındı.

İlk umre kafileleri kutsal topraklarda

Mart Umresi görevlileri 
Genel Merkezde
bir araya geldi
Umre boyunca, Gençlik Teşkilatı ve Kadınlar Gençlik Teşkila-
tı Abi-Kardeş ve Abla-Kardeş çalışmaları ile kutsal topraklarda 
bulunan gençlere hizmet verecek, çocuklu aileler için ise kreş 
hizmeti sunulacak.
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Başbakan Yardımcısı Bülent Arınç, Kurucularımızdan
Dr. Yusuf Zeynelabidin’in kabrini ziyaret etti 

Kuzey Ruhr’da Şubeler Arası 
Hutbe Yarışması 

Tatilde çocuklar için yatılı 
kurs programı

Berlin tesettür sempozyumu

Tükiye Cumhuriyeti Başbakan Yardımcısı 
Bülent Arınç Almanya'nın başkenti Berlin'deki 
ziyaretleri esnasında, teşkilatımızın kurucula-
rından ve ilk genel başkanlarımızdan merhum 
Dr. Yusuf Zeynelabidin'in kabrini ziyaret etti.

Bülent Arınç, Berlin Bölge Başkanımız 
İrfan Taşkıran ve Yurtdışı Türkler Dairesi Baş-
kan Yardımcısı Dr. Gürsel Dönmez ve bera-
berindeki heyetle, Berlin'deki Müslüman me-
zarlığında bulunan Dr. Yusuf Zeynelabidin'in 
kabri başında dua etti. Arınç, "IGMG'nin bu-
gün takdirle anılan hizmetlerini başlatan mer-
hum Yusuf Zeynelabidin'e Allah'tan rahmet 
diliyorum. Avrupa'daki Müslüanlar için yapı-
lan kalıcı hizmetlerin temelini attı ve bu kalıcı 

hizmetlere öncülük etti." dedi.
Berlin Türk Şehitlik Camii'ni de ziyaret 

eden Bülentç Arınç, dernek başkanı Ender 
Çetin'den cami hakkında bilgi ve şehitlikte 
medfun Cemal Azmi ile Bahattin Şakir beyle-
rin kabrinde de dua etti.

Öte yandan Başbakan Yardımcısı Bülent 
Arınç, Türkiye'nin Berlin Büyükelçisi Hüse-
yin Avni Karslıoğlu ve beraberindekilerle eski 
Doğu Berlin ile Batı Berlin arasındaki kontrol 
noktası Checkpoint Charlie'yi gezdi, “Mauer-
museum” adlı, Berlin Duvarı'nın kalıntılarının 
ve duvarla ilgili bilgilerin yer aldığı açık hava 
müzesini de gezerek Berlin'in yakın tarihi hak-
kında bilgi aldı.

Program, Hafız Sefa Çiğdem’in Kur’ân-ı 
Ker’im tilaveti ve Şube İmam Hatibi M. Emin 
Albayrak’ın selamlama konuşmasıyla başla-
dı. Açılış ve selamlama konuşması yapmak 
üzere mikrofona davet edilen Bölge İrşad 
Başkanı Osman Arslantürk, teşkilat içinde 
gerçekleştirilen hizmetleri anlatarak başla-
dığı konuşmasında yarışmanın kurallarını bir 
kez daha hatırlattı ve jüriyi takdim etti. “Böyle 
güzel bir programı birlikte gerçekleştirdiği-
miz için Cenâb-ı Hakk’a binlerce kez hamd 
olsun. Yarışmaya katılan gençleri yetiştiren 
teşkilatımızdan, hocalarımızdan ve velileri-
mizden de Allah razı olsun. Bu gençlerimiz 
bizim nitelikli varoluşumuzu devam ettirecek 
ve kazandıkları şuuru yarınlara hayırla taşıya-
cak nesillerdir. Kendileri gençliğin beraberin-
de getirdiği heyecanı malayani hususlar için 
harcamak yerine, bilgiyi edinmek ve bunu en 
güzel biçimde yansıtmak arzusunu taşımış, 
bunu da bu yarışmaya katılmakla göstermiş-
lerdir.” diyen Arslantürk, yapılan çalışmaların 
bu ve benzeri yarışmalarla taçlandırılması ve 
başarıya ulaşabilmek için kollektif çalışılması 
gerektiğini ifade etti. 

Hafız Zekeriyya Keleş, Hafız Sefa Çiğdem 
ve Detmold İmam Hatibi Şakir Karatosun’un 
görev aldığı jüri, cemiyet imamları tarafından 

Güney Bavyera Bölgesi Paskalya ta-
tilinde çocuk ve gençlere daha iyi eğitim 
imkânları sunabilmek adına yatılı kurs prog-
ramı düzenliyor.

Kurslar Eggenfelden, Mainburg, Rosen-
heim ve Deggendorf şubelerinde kız ço-
cuklarına yönelik olarak gerçekleştirilecek. 
Her şubede belirli sayıda 
öğrencinin kabul edilece-
ği yatılı kurs programında 
öğrencilere temel dinî bil-
giler eğitimi verilmesinin 
yanında çocuklar yeni 
arkadaşlıklar edinebilme 
imkânı da bulacaklar. Bu 
tarz programların, çocuk-

Sunuculuğunu Nazmi Gödelek’in yaptığı 
sempozyum, Avrupa Kur’ân-ı Kerîm güzel 
okuma ikincisi Muhammed Fahim Akbar’ın 
tilavetiyle başladı. Bölge KT Başkanı Mehpa-
re Demirkan ve Bölge Başkanı İrfan Taşkıran 
konuşmalarında katılımcılara ve sempozyu-
ma emeği geçenlere teşekkürlerini dile ge-
tirdiler. 

Programda Din İstişare Kurulu Üyesi İlahi-
yatçı Hulusi Ünye’nin “Kur’an ve Sünnet ışığın-
da tesettür kimligimiz” konulu sunumunun ar-
dından, KT Genel Başkanı Eğitimci-Pedagog 

Serkan Cora

Menderes Singin
Kuzey Ruhr  Şubeler Arası Hutbe Yarışması Paderborn Hicret Camii’nde ger-
çekleştirildi.

Berlin Bölgesi Kadınlar Teşkilatının (KT) Urania Salonu’nda gerçekleştirdiği “Vah-
yin penceresinden tesettür” sempozyumu büyük ilgi gördü. 

Hatice Şahin, zamanla değişen tesettür an-
layışına değindi. IGMG Genel Sekreteri Oğuz 
Üçüncü ise sosyal hayatta kimlik aidiyetinin 
en bariz göstergesi olan tesettür üzerinden 
yürütülen siyasi hedeflerden bahsetti.

Kitle iletişim araçlarının yaygınlaşmasının 
doğal bir sonucu olan çoğulcu sosyal yapı 
içerisinde her kıyafetin değişikliğe uğradığı 
gibi İslamî tesettürün de bir değişime maruz 
kaldığının tartışıldığı programda, ideal teset-
tür, mahremiyet duygusu, tesettür ve moda 
gibi konular tartışıldı. İslami kimlik üzerinden 
tartışılan tesettürün, dinî, sosyal ve bireysel 
boyutları incelenerek kadın ve erkekte bir iz-
zet göstergesi olduğu vurgulandı. 

belirlenen konular hakkında hazırladıkları 
hutbeleri sunan yarışmacıları değerlendirdi. 
Heyecanın hakim olduğu yarışmanın birinci-
liğini Jöllenbeck Şubesinden Furkan Yüksel 
alırken, ikinciliği Lohne Vechta Şubesinden 
Kadir Çankatar, üçüncülüğü Steinhagen Şu-
besinden Ömer Faruk Arslantürk aldı. Dere-
ceye girenlere hediyeleri verilirken, yarışmaya 
katılan tüm öğrencilere Osman Arslantürk 
tarafından yazılan “Avrupa’da Müslüman Aile 
ve Çocuk Eğitimi” isimli kitap hediye edildi. 
Program Şube Başkanı Nurettin Canaslan’ın 
Kur’ân-ı Kerîm tilaveti ve özenle hazırlanan 
ikram ile sona erdi.

ların yoğun bir öğrenim sürecine katılmaları 
sebebiyle faydalı olduğunu belirten Bölge 
Eğitim ve İrşad Başkanı Abdullah Seyda-
oğlu, programa katılacaklar için yaş grubu-
nun şubelere göre 8 ile 17 arasında değiş-
tiğini ifade etti. Programa kayıt yaptırmak 
isteyen velilerin ilgili şubelerin, şube ya da 

eğitim başkanlarıyla irti-
bata geçmesi gerektiğini 
belirten Seydaoğlu, kayıt 
tarihlerinin şubelere göre 
değişmekle beraber, ge-
nel olarak 23 Mart ile 5 
Nisan tarihleri arasında 
kurs programı için kayıt 
alınacağını bildirdi.Abdullah Seydaoğlu
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Hannover’deki program Congress 
Centrum’da yapıldı

Hannover Bölgesi bu yıl “Alemlere Rah-
met: Hz. Muhammed (s.a.v.)” programını 
Hannover’in en büyük salonu olan Congress 
Centrum’da gerçekleştirdi. 

Peygamber sevgisiyle dolu coşkulu bir 
kalabalığın katıldığı programın sunuculuğu-
nu Serdar Tuncer yaptı. Program Hannover 
bölgesinde Kur’ân-ı Kerîm okuma yarışma-
sında birinci olan Yasin Dumlu’nun tilavetiyle 
başladı. Bölge Başkanı Davut Toklu açılış 
konuşmasında programda emeği geçen 
Tanıtma Başkanı Fahri Eyeci, Hannover Şu-
besi Başkanı, komisyon üyeleri, sponsorlar, 
Kadınlar ve Gençlik Teşkilatına teşekkür etti. 
Avrupa’da yaşayan Müslümanların toplum-
sal barış ve huzurun temsilcisi ol-
maları gerektiğini dile 
getiren Toklu, teşki-
lat olarak “İnsanların 
en hayırlısı, insan-
lara faydalı olandır.” 
hadis-i şerifini pren-
sip haline getirdikleri-
ni ifade etti. 

Hannover Yeni 
Nesil Eğitim Merkezi 
Minikler İlahi Grubu-
nun ilahilerinin ardın-
dan kürsüye gelen 
IGMG Genel Sekreteri 
Oğuz Üçüncü selam-
lama konuşmasında, 
Hz. Peygamber (s.a.v.)’i 
sevmenin en güzel yolunun O’nun sünne-
tini yaşamak, O’nu anlamak ve anlatmak-
tan geçtiğini belirtti. Kur’an ve sünnete 
bağlı kaldığımız sürece hayatımıza huzur, 
barış ve adaletin hakim olacağını ifade 
eden Üçüncü’nün konuşmasından sonra 
Türkiye’den gelip göreve yeni başlayan ve ilk 
resmî programına katılan Türkiye Cumhuri-
yeti Hannover Başkonsolosu Mehmet Gü-
nay programa katılımından duyduğu mem-

nuniyeti dile getirdi. “50 yıldır Türkiyelileri yurt 
dışında ayakta tutan tek bir unsur var; o da 
yüce dinimizdir.” diyen Günay, geleceğimiz 
olan çocuklarımıza en iyi eğitimi verebilmek 
için maddi manevi her türlü desteğin sağlan-
ması gerektiğinin altını çizdi.

Program Türkiye’den misafir konuşma-
cı olarak gelen İlahi-
yat Fakültesi Öğretim 
Üyesi Fatih Koca ve 
Ankara Kocatepe 
Camii İmamı İsma-
il Coşar’ın beraber 
söyledikleri tasav-
vuf musikîsi ve ka-
sideler ile devam 
ederken, programın 
ikinci yarısında yine 
Türkiye’den misafir 
olarak gelen Kari 
Hafız Remzi Er 
Kur’ân-ı Kerîm tila-
veti ile dinleyenlere 

eşsiz anlar yaşattı.
Mehmet Emin Yıldırım, Peygamber Efen-

dimiz ve sahabelerin hayatından örnekleri 
anlatarak, programın iki cihan serverine duyu-
lan sevgi sebebiyle tertip edildiğini ifade etti. 
Programın sonunda hatim duasının ardından 
sakal-ı şerif ziyarete açılırken, yapılan umre çe-
kilişinde Goslar Şubesinden programa katılan 
bir öğrenci umre ziyareti talihlisi oldu. 

Güney Bavyera’dan bir rahmet rüz-
garı geçti

Güney Bavyera Bölgesi “Alemlere Rah-

Hannover, Güney Bavyera, Schwaben ve Ruhr A’da Peygamber Efendimiz Hz. Muhammed Mustafa (s.a.v.)’in doğu-
munun sene-i devriyesini anmak üzere birbirinden değerli ve ünlü konukların katılımıyla programlar tertiplendi.

Bölgelerimizde “Alemlere Rahmet:
Hz. Muhammed (s.a.v.)” programları

Önder Karaca • Arif Rıdvan Kökten
Yusuf Asan • Rahim Derin

met: Hz. Muhammed” programını 10 Mart 
2013’te Ingolstadt Saturn Arena’da gerçek-
leştirdi. Bu platformda Avrupa’nın en büyük 
programına ev sahipliği yapan Ingolstadt 
Saturn Arena’yı, sadece Güney Bavyera’dan 
değil çevre bölgelerden de (Kuzey Bavyera, 
Stuttgart ve Schwaben) gelen insanlar tık-
lım tıklım doldurdular. 
Programa konuşmacı 
olarak IGMG Genel 
Başkanı Kemal Ergün, 
IGMG Güney Bavye-
ra Bölge Başkanı M. 
Tayyip Sayan, T.C. 
Münih Başkonsolos-
luğu Din Hizmetleri 
Ataşesi Dr. Ali Ünal, 
Ingolstadt 3. Bele-
diye Başkanı Sepp 
Mißlbeck katıldılar. 
Günün Hatibi olan 
t e l e v i z y o n l a rd a n 
tanınan İlahiyatçı/
Yazar Doç. Dr. Nihat 
Hatipoğlu’nun yanı sıra sanatçı olarak Mus-
tafa Cihat katıldı. Maide-i Kur’an kısmı için 
ise Kur’ân-ı Kerîm’i güzel okuma birincileri 
İshak Danış (Türkiye), Muhammed Buhayri 
(Mısır), Abdurrahman Sadien (Güney Afrika) 
salonda bulundular. 

Program Hafız İshak Danış’ın Kur’an tila-
vetiyle başladı. Dinleyicileri o zarif yorumuyla 
etkileyen Hafız Danış’ın ardından sahneye 
gelen Bölge Başkanı Muhammed Tayyip 
Sayan konuşmasında Peygamber Efendimi-

zi şu ifadeleri kullanarak anlattı: “Onun ahlakı 
Kur’andı, yaşayan bir Kur’andı. Allah Teala 
bi zatihi Kur’ân-ı Kerîm’de ‘Yemin ederim ki 
ey habibim Muhammed (s.a.v.), Sen yüce 
bir ahlak üzeresin, senin ahlakın senin me-
ziyetin yücedir mükemmeldir.’ buyurur. Hz. 
Muhammed (s.a.v.) alemlere rahmet olarak 
gönderilmiştir. Onun ahlakında, yasam tar-
zında şiddet görülmemiştir, kibir görülme-
miştir intikamcı hiç değildi, nefret etmezdi 
herkese karşı itina ile davranır, önem verir, 
ehemmiyet verirdi.” Sayan, özellikle asrımız-
da yaşayan insanların ve özellikle de gençle-
rin onun ahlakına onun nasihatlerine ihtiyaç-
larının olduğunun altını çizdi.

Daha sonra kısa bir selamlama konuş-
ması yapmak üzere sahne alan T.C. Münih 
Başkonsolosluğu Din Hizmetleri Ataşesi Dr. 
Ali Ünal, “Bu programlar Hz. Peygamberimi-
zi anmaktan anlamaya, taklit etmekten ör-
nek almaya vesile olan programlardır” dedi. 

Kimlik oluşumunda 
Peygamberimizi an-
lamanın temel taş-
lardan olduğunu 
vurgulayan Ünal da-
vetlerinden dolayı ve 
böyle güzel bir prog-
ramı gerçekleştirdik-
lerinden ötürü IGMG 
Güney Bavyera 
Bölgesine teşekkür 
ederek konuşmasını 
sonlandırdı.

Bir selamlama ko-
nuşması da Ingolstadt 
üçüncü Belediye Baş-
kanı Sepp Mißlbeck 

tarafından yapıldı. Da-
vete icabet etmekten mutluluk duyduğunu 
ifade eden Mißlbeck beraber yaşanılan bu 
ortamda entegre konusunda ve dinî konular-
da beraber gidilmesi gerekilen yolların böyle 
programlarla güzel bir karşılaşmayla yol aldı-
ğını gördüklerini belirtti. Birlik ve beraberlikle 
problemlerin çözülebileceğini ve herşeyin 
aşılabileceğini dinleyicilere aktaran Mißlbeck 
herkese teşekkür ederek sözlerini tamamladı.

(Devamı sayfa 10’da)
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Kardeş şubeler Aalen Fatih 
Camii’nde buluştu

Oss’ta yeni başkan görevde: 
“Daha ileri götüreceğiz.”

Adem Şahin

Hollanda İslam Federasyonuna bağlı Oss Mescid-i Cuma’da 10 yıldır başkan-
lık yapan Salih Can’ın yerine aynı yönetimde Eğitim Başkanlığı görevini yürüten 
Ali Çetin başkan olarak atandı. 

Federasyonun çiçeği burnunda yönetici-
lerinden Başkan Danışmanı Hasan Hüseyin 
Göğüş, İdari İşler Sorumlusu Necip Erdem 
ve Hasene temsilcisi Tahir Karademir’in yap-
tığı istişare sonucu Ali Çetin’in başkan olarak 
atanmasına karar verildi. On yıldır pek çok gü-
zel çalışmanın altına imza atan Salih Can, yap-
tığı gayretli çalışmalarıyla caminin eğitim me-
kanlarının iyileştirilmesinde önemli rol oynadı. 

Programda konuşma yapan Can, göreve 
geldiğinde çocuklara hizmet verecek alanı ol-
mayan camide, şu an altı adet derslikte on-

larca çocuğun temel din bilgisi dersi aldığını 
ifade etti. Öğrenci velilerinin yönetimle el ele 
vererek çocuklar için daha iyi hizmetler sun-
maları gerektiğini dile getiren Can, yeni yöne-
timin de bu konuya ağırlık vermesini temenni 
etti. Can’a teşekkür eden Ali Çetin, sorumlu-
luk isteyen bir görevin kendisine tevdi edildiği-
ni, ekip arkadaşlarıyla birlikte bu görevi yerine 
getirmek için gayret edeceklerini dile getirdi. 
Çetin, “Şunu da söylemek isterim ki, on yıl-
dır birlikte çalıştığım Salih Ağabey’den neler 
yapıp neler yapmayacağımı çok iyi öğrendim. 
Cemaatimizle birlik ve beraberlik içinde oldu-
ğumuz sürece her güçlüğü aşacağımıza ina-
nıyorum." şeklinde konuştu.

(Sayfa 9’dan devam)

Günün misafir konuşmacılarından olan 
IGMG Genel Başkanı Kemal Ergün ise, 
“Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.v)’i 
anlatabilmek için, Onu yaşamak için, Onu 
yaşatabilmek için Kur’an’ı öğrenip yürüyen 
birer Kur’an olmamız gerekiyor” dedi. Er-
gün; “Biz onun yolunda yürüyen onu seven 
yeryüzünde hak, adalet, sevgi, barış olsun 
diye gayret eden İslam Toplumu Millî Görüş 
Teşkilatlarının fertleriyiz. Biz Kur’an-ı ve Hz. 
Muhammed Mustafa (s.a.v.)’i, öncü kabul 
eden, Kur’an ve Sünneti rehber kabul eden, 
Ehl-i Sünnet vel cemaat akidesini öncü ka-
bul eden bir hareketin müntesifleriyiz”, diye-
rek sözlerini tamamladı.

Daha sonra salondakilere muhteşem bir 
konser niteliğinde ezgilerini okuyup alemle-
re rahmet olan Hz. Muhammed Mustafa’yı 
gönüllerde coşturan sanatçı Mustafa Cihat 
sahne aldı.Ardından Mısır’dan gelen Kari 
Muhammed Buhayri kendine has güzel yo-
rumuyla Kur’ân-ı Kerîm tilavetiyle gelenleri 
büyüledi.

Doç. Dr. Nihat Hatipoğlu ise tıklım tık-
lım dolu olan salonu vecih konuşmasıyla 
Sevgili’nin zamanına götürdü. Peygamber 
Efendimizin hayatından kesitleri kendine 
özel sunumuyla aktaran Hatipoğlu’nun su-
numu esnasında duygulu anlar yaşandı.

Her sene olduğu gibi bu sene de umre 
çekilişi kalplerin hızlı atmasına yol açtıktan 
sonra kuvvetli sesiyle senelerden beri herke-
sin sevdiği bir kişilik olan Güney Afrikalı Kari 
Abdurrahman Sadien sahne aldı ve salon-
dakilerin Kur’an’a olan aşklarını bir kez daha 
hissetmelerine vesile oldu.

Programın manevi değerini, programın 
gerçekleşmesinden üç ay öncesi başlatılan 
“Manevi Kampanya” adı altında gösterme-
ye çalışan Güney Bavyera Bölge Başkanlığı 
bu esnada hedef olarak 1434 Hatm-i şerif, 
2013 Yasin-i şerif ve 10 milyon Salavat-ı şerif 

olarak belirlemişti. 
Açıklanan rakam-
larla her üç katego-
ride de hedeflerin 
fazlasıyla aşıldığı 
duyurulurken, bu 
vesileyle toplu du-
ayı yapması için 
mikrofona gelen 
IGMG Kuzey Bavyera Bölge Başkanı Orhan 
Sarı günün anlam ve değerini ortaya koyan 
nezih bir dua ile programı sonlandırdı.

Schwaben programına yoğun ilgi
Schwaben Bölgesi Tanıtma Başkanlı-

ğının hazırlamış olduğu “Alemlere Rahmet” 
programının ilki Biberach’da gerçekleştirildi.

Kur’ân-ı Kerîm tilavetiyle başlayan prog-
ram, Bölge Başkanı Davut Koçak’ın selam-
lama konuşması ile devam etti. Kur’ân-ı 
Kerîm okuma dünya birincisi olan Mustafa 
Özcan Güneşdoğdu ve ilahi grubu geceye 
has güzel ilahiler okurken, gecenin konuğu 
olan Doç. Dr. Mustafa Karataş kendisine has 
üslubuyla sohbet ederek, Peygamber Efen-

dimizin Örnek hayatından esintiler aktardı.
Programa katılan davetliler için gül, hur-

ma ve zemzem ikramından sonra, sakal-ı 
şerif ziyareti gerçekleşti. Karataş’ın yazmış 
olduğu kitapların satışa sunulması, imzası ve 
hatıra fotoğrafı çekiminden sonra program 
sona erdi.

Yoğun ilgi sebebiyle çoğu katılımcının 
salona giremediği program sonrasında dü-
zenlenen kermeste hediyelik eşya ve yiyecek 
satışı yapıldı. IGMG Sosyal Yardım Derneği 
Hasene de kurduğu stantta yapılan yardım 
faaliyetlerini anlatma imkânı buldu.

Essen’in konuğu 
Ömer Döngeloğlu oldu

Essen Kupferdreh 
Hicret Camii de, “Alem-
lere Rahmet” prog-
ramını gerçekleştirdi. 
Cemiyet İmam Hatibi 
Ali Romanoğlu’nun se-
lamlama konuşmasının 

ardından, Cemiyet Başkanı Hüseyin 
Ayçiçek, Essen Uyum Meclis Başkanı Mu-
hammed Balaban, Ruhr-A Bölgesi yeni İr-
şad Başkanı Sadettin Arıcıoğlu ve Bölge 
Başkanı Özcan Kuri konuşma yaptı.

Programda öğrencilerin ilahileri ve piyes-
leri ilgiyle izlendi. Kadınlar Gençlik Teşkilatı 
Başkanı Derya Erdoğmuş’un Hz. Peygam-
ber (s.a.v.) ile alakalı sunumları da takip edil-
di. Ömer Döngeloğlu’nun günün hatibi ola-
rak katıldığı programda, Hz. Peygamber’in 
(s.a.v.) ve sahâbelerin hayatlarından gü-
zel örnekler sunuldu. Programın sonunda 
sakal-ı şerif ziyaret edilirken, Kur’ân-ı Kerîm 
okundu.

Mustafa Erkuş

Pleidelsheim ile Aalen Şubesi “Müminler ancak kardeştir.” ayeti ışığında buluştular.

Pleidelsheim Fatih Camii, bünyesindeki 
bütün birimlerden oluşan 50 kişilik bir grup-
la kardeş cami projesi kapsamında bölge-
deki Aalen Fatih Camii’ne ziyaret gerçek-
leştirdi.

Aalen Şube Başkanı Mustafa Demirtaş 
ve ekibi sıcak bir karşılamanın ardından ev 

sahibi caminin detaylı tanıtımını yaptı. Daha 
sonra şube yönetim kurullarında görev ya-
panlar tanışarak, şube çalışmaları hakkın-
da bilgi alışverişinde bulundular. Sosyal, 
kurumsal ve eğitim alanında yapılan başa-
rılı çalışmayı anlatan Demirtaş, misafirlere 
şubenin çalışmalarını yerinde görme fırsatı 
tanıdı. Kardeşlik atmosferinde geçen buluş-
ma, Kadınlar Teşkilatının hazırladığı ikramın 
ardından sona erdi.
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DEPRESYON

Aile

Rahime Söylemez

Hayata siyah camların ardından bakmak

Yaratan, insanı (istisnalar hariç) sağlık-
lı yaratmıştır. İnsanlar bazen yaptıkları ihmal 
ve yanlışlıklar sebebiyle hasta olur. Bazen de 
herhangi bir ihmal ve kusur olmadan imtihan 
gereği olarak insana hastalıklar isabet edebi-
lir. Bu durumda hastalık, kişinin  günahlardan 
arınmasına, pişip olgunlaşmasına ve neticede 
insanî mertebesinin yükselmesine sebep olur. 
Peygamber Efendimiz’in (s.a.v.), “Tedavi olu-
nuz. Allah her hastalığın şifasını da yaratmış-
tır. Ancak haram olan şeyle tedavi olmayınız.” 
(Buhârî) hadisinden kişinin hastalandığında 
şifa araması 
gerektiğini anla-
yabiliriz. Bu du-
rumda insan için 
aslolan sıhhattir; 
hastalık ise arızi 
bir durumdur.

Günümüzde 
depresyon, bir hastalık olarak görülmekten-
se, can sıkkınlığı ve hayal kırıklığının farklı bir 
ifadesi olarak algılanıyor. Kişiler işler yolunda 
gitmediği zaman rahatlıkla “Depresyonda-
yım.” diyebiliyorlar. Halbuki depresyon, yani 
ruhsal çöküntü basit bir duygusal bunalım 
değildir; tedavi gerektiren önemli bir rahatsız-
lıktır. Hastalık denince insanın aklına ilk olarak 
bedensel rahatsızlıklar gelebilir, fakat ruhi ra-
hatsızlıklar da insanın yaşam kalitesini etkile-
yen, hadis-i şerifin ifadesiyle söyleyecek olur-
sak şifası aranması gereken hastalıklardandır. 

Depresyon nedir?
Depresyonun majör, manik, mevsimsel, 

dönemsel (lohusalık ve yaşlılık depresyonu 
vs.) gibi farklı çeşitleri vardır. Biz bu yazımızda 
konunun farklı varyasyonlarına girmeden her-
kesçe bilinen “depresyonu” ele alacağız. 

Depresyon,  duygularda, hafıza ve zihin-
sel işlevlerde bozulma diye tanımlanır. Fiziksel 
yapıda ve davranışlarda değişiklikler meyda-
na gelir. Duyguları, düşünceyi, iştahı, uyku-
yu ve hareketleri etkiler. Depresyonu günlük 
yaşadığımız üzüntüler ve moral bozukluğu ile 
karıştırmamak gerekir. Üzüntülü ve kederli hal 
aktif bir durumdur ve kısa sürer. Yani bugün 
üzgünsünüzdür, yarın üzgünsünüzdür, ama 
ondan sonraki gün üzüntünüz geçmiştir; do-
layısıyla bu üzgünlük o an var olan bir duygu 
durumudur ve kısa sürede geçer. Depresyon 
ise pasif bir durumdur ve uzun vadelidir. Bu-
gün üzgünsünüzdür, yarın üzgünsünüzdür, 
ondan sonraki günler üzgünsünüzdür; bir 
kaç ay sonra hala üzgünsünüzdür! Bu durum 
sırf üzüntü ile kalmaz, günlük yaşamı derin bir 
şekilde etkiler. Hasta görevlerini yerine geti-
remez hale gelir. Sürekli bir endişe içerisinde 
yaşar. Düşünceleri yavaşlar ve enerjisi tükenir. 
Üzüntülü kişi az da olsa güler, görevlerini ye-
rine getirir ve normal davranışlar sergileyebilir. 
Ama depresyonda olan kişilerde bu durum 
sık görülmez; onlar hep üzgün ve neşesiz-
dir. Üzülen ve kederlenen insanlar bir yakınlık 
ararken depresyondaki kişiler tamamen çev-
relerinden uzaklaşırlar. Yani depresyon, üzün-
tü ve kederden farklı bir duygu durumudur. 
Depresyon hastaları hayata güneş gözlüğü ile 
bakar, etraflarını koyu ve karamsar görürler. 
Rengarenk çiçekleri, kuşların cıvıltılarını ve 

hayata  güzellik katan küçük ayrıntıları farket-
mezler.

Kimler depresyona girer?
Depresyona girmenin farklı sebepleri var-

dır. Bu durumda aile öyküsü önemlidir. Kişinin 
birinci derece akrabasında; yani anne, baba 
ve kardeşinde depresyon rahatsızlığı var ise 
bu durumun kişide de ortaya çıkma ihtimali 
yüksektir. Genetik aktarımın dışındaki diğer 
etken ise strestir. Maddi sorunlar, boşanma, 
ölüm, iş kaybı, emeklilik gibi durumlar strese 
neden olarak depresyonu tetikleyebilir. Bunun 
haricinde kişide geçmişteki kötü deneyimler 
sebebiyle depresyona girme durumu mey-
dana gelebilir; örneğin; taciz, savaş, suça ta-

nıklık olma gibi. 
Tıbbi açıdan in-
san,  parkinson 
hastalığı, epilep-
si, tiroid, B12 
vitamini eksikliği 
ve benzeri fizyo-
lojik rahatsızlıklar 

sebebiyle depresyona girebilir.
Son olarak kişilik özelliği ve hassasiyet gö-

zetilen noktalar depresyona girme konusun-
da etkin nedenlerden olabilir. Örneğin kimseyi 
incitmemeye ve herkesi memnun etmeye 
çalışan insanlar, kendine değer vermeyenler, 
kendini çok eleştirenler, haya-
ta kötümser bakanlar, stresle 
baş edemeyenler, sorumluluk 
duygusunu gereğinden fazla 
üstlenenler, mükemmeliyetçiler 
ve öfkesini belli etmeyip içine 
atanların depresyona girme 
olasılıkları yüksektir. Bizim eli-
mizde olmayan genetik, ne-
gatif tecrübe ve tıbbi nedenler 
dışında hayata bakış açımız da 
depresyon rahatsızlığına yaka-
lanmamıza neden olabilir

Sosyal tabu: Depresyon
Araştırmalar neticesinde, insanların 3’te 

1’inin depresyonu hastalık olarak görmedik-
leri, bunun yerine “ruhsal zayıflık” ve “aşırı 
üzüntülü hal” olarak tanımladıkları ortaya çık-
mış. Bu nedenle kimileri depresyonu tedavi 
edilmesi gereken bir rahatsızlık olarak gör-
meyip, tedavi yollarını araştırmıyorlar. Halbuki 
yapılan araştırmalarda, ankete katılan erkek-
lerin %10’unun ve kadınların ise %20’sinin 
depresyonda olduğu gözleniyor. Bu oran kalp 
hastalığı ve tansiyon hastalığı kadar yüksek 
bir oran teşkil ediyor.

Depresyonun bir rahatsızlık olarak algı-
lanmamasında toplumsal kabuller de etkili 
olabiliyor. Ne yazık ki, toplumumuzda ruhsal 
rahatsızlıklara karşı ayrımcı ve etiketleyici bir 
yaklaşım söz konusu. Bu sebepten ruhsal 
rahatsızlıkları olan kişiler çoğunlukla yardım 
alma ihtiyaçlarını erteliyor ya da rahatsızlıkla-
rını yok sayıyorlar. Son dönemde bu sosyal 
tabu giderek zayıflasa da psikoloğa gitmek 
hâlâ saklanılması gereken bir durum olarak 
görülüyor.  Bu durum hem tedaviyi geciktiri-
yor, hem de aile çevresi tarafından deli dam-
gası yemekten korkan kişilerin stresini arttıra-
rak depresyonun yoğunluğunu tetikliyor. Bu 
sebeple depresyon belirtileri gösteren kişile-
rin, içinde bulundukları sosyal çevrenin bu ra-
hatsızlığı nasıl algıladıklarına bakmaksızın bir 

uzmana görünmeleri ve depresyonun utanı-
lacak bir hastalık olmadığını bilmeleri gerekir.

Depresyon belirtileri
Her insanın kendine özgü bir hikayesi var-

dır. Depresyona giren bireylerin de birbirinden 
farklı durumları ve süreçleri vardır. Depres-
yon bulguları veya teşhisi farklı ülke, iklim ve 
kültürlere göre çeşitlilik gösterebilir. Örneğin 
Almanya’da yaşayan bir depresyon hastası-
nın Türkiye’de bir psikoloğa gitmesi, hastaya 
farklı teşhis konulmasına neden olabilir, zira 
psikoloji alanında izlenilen teşhis yöntem-
leri Türkiye ve Avrupa’da belirgin farklılıklar 
gösterirler.  Bu nedenle ruhsal rahatsızlıklar 
tanımlanırken bu husus göz önünde bulun-
durulmalıdır.

İnsan birdenbire depresyona girmez, 
depresyon bir süreçtir; bu sürecin ilk temel 
belirtisi de hayattan eskisi gibi zevk alama-
maktır. İnsan bu durumda mutluluk duygu-
sunu ve yaşama sevincini eskisi gibi hisse-
demeyerek, hayatını boş ve anlamsız görür. 
Depresyondaki kişiler kederli, ümitsiz, sıkıntılı, 
keyifsiz ve yüz ifadeleri asıktır. Yemekten tat 
alamazlar ve giydiklerine eskisi gibi dikkat 
etmezler. Depresyon hastaları uyku düzen-
lerinde büyük sorunlar yaşar. Bazıları yatak-
tan çıkmazken, bazılarının ise gözüne uyku 
girmez. İştah değişimi, kilo kaybı/artışı gibi 

belirtiler görülür. Günlük işlerde isteksizdirler, 
bedensel faaliyetlerinde azalma görülür. Mo-
torikte yavaşlama meydana gelir; konuşma, 
yürüme gibi eylemler yavaşlar.

Depresyon rahatsızlığına yakalanmış 
olanlar hiçbir şey yapmadıkları halde kendi-
lerini yorgun ve bitkin hissederler. Suçluluk, 
değersizlik, karamsarlık ve ümitsizlik duy-
guları her alanda kendini gösterir. Çok fazla 
düşünürler, kararsızdırlar. Konsantrasyon so-
runu yaşayabilirler. Durgun ve neşesizdirler. 
Gülen birini gördüklerinde şaşırırlar. Bir türlü 
niçin güldüklerini anlamazlar, hatta alınganlık 
bile gösterebilirler. “Ölsem de kurtulsam.” gibi 
intihar düşünceleri de görülebilir. 

En az 14 gün boyunca kendinizi mutsuz, 
kederli ve hayatı anlamsız görüyor iseniz ve 
kilo kaybı/artışı, uykusuzluk ya da aşırı uyku 
hali yaşıyorsanız; depresyonda olabilirsiniz! 
Böyle bir durumda acilen bir uzmandan yar-
dım almanız gerekir. Doğru ve yeterli bir teda-
vi süreci ile depresyon %80 oranında tedavi 
edilebilir. Depresyonun çeşidine göre ilaç te-
davisi ve psikoterapi yaygın tedavi alternatif-
lerindendir.  

Depresyondan korunmanın yolları
Depresyondan korunmak için kişi hayata 

karşı pozitif bakmalı, iyimser olmalıdır; oluşan 
öfkeyi kontrol edebilmek de insanı depres-
yondan koruyabilir.  Depresyondan korun-

mak için dikkat edilmesi gereken en önemli 
şey ise bağışlayıcı olmaktır. Orhan Veli’nin 
ifade ettiği gibi: “Kişi yüceldikçe bağışlar, ba-
ğışladıkça yücelir.” 

Kedere ve üzüntüye kendimizi tamamen 
kaptırmadan yardım istemek, kendimize, aile-
mize vakit ayırmak, hayatın kargaşasından bir 
nebze de olsa uzaklaşıp derin bir nefes almak 
depresyona girmeyi önleyebilir. Diğer önemli 
konu ise, stresi denetim altına alabilmektir. 
Aşırı kilolardan kurtulmak, uyku düzenine 
dikkat etmek, egzersiz yapmak depresyona 
girme olasılığını azaltır. Bu konu hakkında bilgi 
sahibi olmak ve depresyona karşı şifalı gıdalar 
almak; örneğin, balık, pancar, pekmez, ceviz 
tüketmek önleyici olabilir.

Depresyon hastalarına nasıl yardım 
edebiliriz?

Depresyon hastasına yardımcı olacak 
kişiler Hz. Ali’nin (r.a.) şu sözünü unutma-
malılar; “Gerçek dost sıkıntılı zamanlarda, 
gururunu kırmadan sana yardım edendir.” 
Depresyon hastalığı sadece depresyonda-
kileri değil, hastanın çevresindeki herkesi 
etkiler. Dolayısıyla depresyon hastaları için 
yapılacak en doğru iş bu hastalık hakkında 
bilgi sahibi olmaktır. Depresyondaki hastaları 
yargılamadan ve yorum yapmadan dinlemek 
hastayı bir nebze de olsa rahatlatır. Konuş-

mak istemeyen depresyon hastaları 
da olabilir, onları konuşmaya zorlama-
mak gerekir.  Depresyon hastalarına 
tedavi olmaları için tavsiyede bulunul-
malı ve gerekirse birlikte bir uzmana 
gidilmelidir. Spor ve egzersiz yapma-
ları sağlanmalıdır. Hastalar kendilerini 
çoğunlukla değersiz hissettiklerinden 
onların öz güvenlerini destekleyici  ha-
rekette bulunmalı ve motive etmelidir. 
Motive ederken hastanın kısa sürede 
iyileşeceğini ve eski sağlığına hemen 
geri kavuşacağını vaat etmemek ge-

rekir. Depresyon tedavisinde hemen bir ba-
şarı görülmesi beklenilemez. Nitekim insan 
depresyon hastalığına birden kapılmaz, sin-
sice gelir ve yerleşir. Bu nedenle bugünden 
yarına hızlı bir iyileşme beklemek gerçekçi ol-
maz. Örneğin ilaç tedavisinin tesir süresi bile 
aşağı yukarı altı ile sekiz hafta arasındadır. 
Dolayısıyla hasta bu konu hakkında bilinçlen-
dirilmeli, hasta yakınları da bu süreçte sabırlı 
olarak hastaya destek olmalıdır. 

En az 14 gün boyunca kendinizi mut-
suz, kederli ve hayatı anlamsız görüyor 
iseniz ve kilo kaybı/artışı, uykusuzluk 
ya da aşırı uyku hali yaşıyorsanız; dep-

resyonda olabilirsiniz! 

Depresyon belirtileri:

• Çöküntülü ruh hali
• Hayattan zevk almama
• Uyku  değişimi
• Beden faaliyetlerinde azalma
• Enerji  kaybı
• Değersizlik ve suçluluk duygusu
• Ümitsizlik ve karamsarlık
• Durgunluk
• Neşesizlik
• Kararsızlık
• Konsantrasyon bozukluğu
• İştah değişimi
• İsteksizlik
• İntihar düşüncesi
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“Kıyamet kopmaya yakınken 
elinizde bir ağaç fidanı varsa 
ve onu dikmeye vakit bulabi-

lirseniz onu dikin.”

Ahiret yurdunu kazanmak, ki-
birden uzaklaşıp Allah’ın koy-
duğu kanunlar uyarınca iyilik 

yapmaktan geçer.

Azmi körükleyen güç:

Ahiret bilinci

Dünyada ahiret için çalışmak

Pozitif bilimin hararetli savunucusu Au-
gust Comte, İlahi Komedya’nın yorgun 
ve bedbaht şairi Dante, hırçın Karadeniz’i 
bir Osmanlı gölü haline getiren Fatih, 
Hâfız-ı Şirâzî’nin divanına meftun Goethe, 
Goethe’nin divanını taklit ettiği Hâfız ve bin-
lerce yıldır medeniyet kuran, yıkan, türlü eser-
ler, fikirler, teknikler üreten milyarlarca insan... 
Bütün bu kişiler tek bir noktada buluşarak, 
aralarındaki coğrafi, ideolojik, tarihî, dinî, ve 
kültürel farkları sıfırlarlar: ölüm. Kainatta canlı 
olup da fenâ bulmayan/bulmayacak olan tek 
bir varlık yok. Peki gölgemiz gibi bizden bir 
an olsun ayrılmayan, bir vadeyi kollayıp du-
ran ölüm hakikati yaşamlarımızın ne kadarını 
kaplıyor? Dahası Müslüman birey nasıl bir 
ahiret bilinci inşa etmelidir?

İnsanın ruhî tekamülüyle ilgilenen arif-
ler nefis hakkında şöyle bir hikaye anlatırlar: 
Cennette zaman ve mekana bağımlı olma-
dan yaşayan nefis, Hz. Adem’in (a.s.) yasak 
meyveye meyledişiyle sınırlı, fani dünyaya 
düşüverir. Cennet gibi sonsuz, sınırsız lez-
zetler diyarından dünya gibi kısıtlı, acz dolu 
bir yere düşen nefis bu sebeple her nesnede 
sonsuzluğu bulmaya çalışır çaresizce. Ye-
mek, uyumak ve benzeri zevklere yapıştıkça 
yapışır. Her hazda sonsuzluğu bulamamanın 
çaresizliğiyle çırpınır durur.

Bu hikaye bize de yabancı değil. Başka 
bir hayatın olmadığı fikri insanı bu dünyada 
en uç hazları deneyimlemek, böylece ola-
bildiğince çok şey tatmak, ama hiçbirinden 
hakiki lezzeti bulamamak sonucuna götü-
rür. Sosyolojide “Spaßgesellschaft” (türk. 
haz toplumu) adı verilen toplum, en radikal 
korkuları tadabileceği sporları ya da en süflî 
zevkleri yaşayabileceği fırsatları arar; böylece 
belki tarih boyunca görülmemiş boş zaman 
faaliyetleriyle içindeki boşluğu yamamaya 
çalışır. Fakat zaman, 
kadranı boşalmışça-
sına akarken er ya da 
geç yaşamın biteceği 
gerçeğiyle yüzleşen 
insan, çok derinlere 
ittiği boşluğun yama 
tutmadığını farkeder: İşte koşarak uzaklaştı-
ğımız hakikate böylece çarparız.

Sıkça ötelediğimiz ölümden sonraki ha-
yata, yani ahirete iman, mümin olmanın temel 
şartlarından biridir. Zıtlıklar alemi olan yaşam, 
ölümle dengelenir. İnsanın müdahele ede-
mediği olaylar, imtihanlar ahiret hayatı fikriyle 
anlam bulur. Yapıp ettiklerini yüce bir gücün 
buyruklarına göre ayarlayan kişi, ahirette has-
retle beklediği sonsuzluğa kavuşurken, ha-
yatını sorumsuzca tüketen kişi de aramaktan 
yorulduğu huzurun ne kadar uzağına düştü-
ğünü yine ahirette anlar. Bu anlamda her mü-
min ahirete inanmalı, daha doğrusu mevcut 

ahiret inancını sağlıklı bir şekilde inşa etmelidir. 
Ahiret inancı müminde, bütünü gören ya-

ratıcıya teslimiyeti beraberinde getirmelidir. 
Bu nedenle ahirete olan imanın sağlamlığı 
esasen musibet olarak adlandırdığımız olay-
larla karşılaştığımızda açığa çıkar. Bu neden-
le hakiki mümin musibetlerle karşılaştığında 
“İnna lillahi ve inna ileyhi raciun” diyerek bir 
gün elbette O’na döneceğini kendisine ha-
tırlatır. Zira dönüş O’naysa, endişeye mahal 
yoktur. Bir gün bu misafirhaneden muhakkak 

ayrılacağına inanan 
–ya da imanın bir üst 
boyutu olarak bunu 
“bilen”- kişi, muvak-
kat sorunlarla zihnini 
doldurmayacak, için-
de sağladığı tutarlılıkla 

dünyadayken de huzura erecektir.
Ahiret bilinci, kibrin panzehiridir

Yaşamı ve ölümüne müdahil olamayan 
insan, dünyaya hükmetme gücüne sahip ol-
madığını ahiret bilinci ile anlar. Bu bilinç kişiyi 
kibirden uzak tutacak, inşa ettiği eserleriyle 
övünmek arzusunda olan bireyin, tüm me-
deniyet tarihinde yalnızca bir noktadan ibaret 
kaldığını kendisine hatırlatacaktır. Kişinin ken-
disini yaratana karşı bir varlık iddiasında bu-
lunması hastalığı ancak ahiret inancıyla teda-
vi edilebilir; kul hiçliğini ölüm hakikatini sürekli 
hatırında tutarak kavrayabilir. Bu durumda bi-
rey, bu dünyanın geçiciliğini ve bir mahkeme-i 

kübranın kurulacağını ne kadar çok hatırlarsa 
tavırlarına o kadar fazla dikkat edecek, yara-
tıcıya karşı sergilenen bu omurgalı duruş da 
kendisine ebedî huzuru kazandıracaktır.
Ahiret inancı kişiyi atalete değil, azme gö-
türmelidir

Bunun yanında ölüm hakikati, Müslü-
manlarda “Nasılsa yapıp ettiklerim bir gün 
silinip gidecek, bu nedenle hiçbir çaba sarf 
etmeme lüzum yok.” gibi bir vehme sebep 
olmamalıdır. Zira ahirete iman, aynı zaman-
da fani dünyada inşa edilen her hayrın, bir 
de öte dünyaya bakan yansıması olduğuna 
iman etmek demektir. Bu bilinci taşıyan birey, 
dünyada ahiret için çabalayacak; insanlara 
faydalı olmak, toplumun huzuruna katkıda 
bulunmak ve kainattaki bütün canlılara kar-
şı ihtimamlı davranmak konusunda bitip tü-
kenmez bir azmi kuşanacaktır. Nitekim Hz. 
Peygamber’in “Kıyamet kopmaya yakınken 
elinizde bir ağaç fidanı varsa ve onu dikme-
ye vakit bulabilirseniz onu dikin.” (Ahmed b. 
Hanbel, Müsned III,191) hadis-i şerîfi, dalla-
nıp yeşereceğini göremeyeceğimiz bir iyiliği 
dünyanın yıkıldığı anda bile gerçekleştirme-
miz gerektiğini hatırlatır niteliktedir. Böylece 
ölüm ve ahiret, kişinin büyük bir azimle ha-
zırlandığı imtihanın sonuçlarının açıklanaca-
ğı gün olması hasebiyle de sevimli bir vecih 
kazanır. Kişi bu güne kadar eylemleriyle hem 
dünya, hem de ahiret hayatını en hoş şekilde 
inşa etmeye bakmalıdır.

“Her can ölümü tadacaktır; şu da var ki, 
biz sizi seçip ayırmak için hayır ve şer ile sı-
nava tabi tutuyoruz: zaten sonunda bize dö-
neceksiniz.” (Enbiyâ suresi, 21:35)

Yaşamın doğal bir zorunluluğu olarak 
insanlar doğar, büyür ve ölürler. Ölüm, tüm 
sınıfsal farkları ve yaşlı-genç ayrımını iti-
barsızlaştıran tek husus olarak karşımızda 
dururken, yaşamın ve ölümün yaratıcısına 
teslim olup yaşamı bu yüce gücün yönerge-
lerine göre inşa etmek, sınırlı dünya hayatını 
en verimli şekilde değerlendirebilmenin de 
tek çaresi. 

Nitekim Kur’ân-ı Kerîm’de dünya haya-
tının kısalığına, geçiciliğine, aldatıcılığına ve 
değersizliğine dikkat çekilerek dünyanın so-
nuç itibariyle bir oyun ve eğlenceden ibaret 
olduğu şu şekilde ifade edilmektedir: “İyi bi-
lin ki (tek başına) bu dünya hayatı bir oyun 
ve oynaştan, albenili bir gösteri ve birbirinize 
karşı övünme yarışından, mal ve evlat ço-
ğaltma hırsından ibaret olurdu. Bu (tiplerin 
sonu) şu yağmur meseline benzer: O (yağ-
murun) yeşerttikleri, çiftçileri pek sevindirir; 
sonra kurur ve sen onu sararmış görürsün, 
en sonunda toz toprak olur. Ama ahirette 
(böyle olmayacak). Ya şiddetli bir mahrumi-

yet veya Allah’tan bir mağfiret ve hoşnutluk 
olacak: Zira (tek başına) bu dünya hayatı, 
aldatıcı ve geçici bir tatmin aracından başka 
bir şey değildir.” (Hadîd suresi, 57:20)

Dünya hayatı ayette ifade edildiği gibi 
(oyun, eğlence, süs, övünme aracı) olması-
nın yanında değersiz de değildir. İlgili ayet-
lerde dikkat çekilen husus, bu hayatın kalıcı 
olduğunun zannedilmesi, sınırı aşma, ölçü-
süzlük ve insanın yapıp ettiklerinden hesaba 
çekileceğini unutma-
sıdır. Nitekim Fah-
rettin Râzî, Tefsîrü’l-
Kebîr’inde hayatın 
büyük bir nimet ol-
duğunu ifade eden 
bazı ayetleri sıraladık-
tan sonra yukarıdaki 
ayetle ilgili şöyle der: “Aslında burada mak-
sat, dünya hayatını Allah’tan başkasına, yani 
şeytana ve nefsin arzusuna itaat etmeye yön-
lendiren kimseyi uyarmaktır. Dünya hayatıyla 
ilgili kötülenen de işte budur.” İmam Âlûsî’nin 
tefsirinde naklettiği Said bin Cübeyr’in şu 
sözleri de bu anlamda açıklayıcıdır: “Dünya 
seni ahireti talep etmekten meşgul ederse 
aldatıcıdır; seni Allah’ın rızasını ve ahireti ta-
lep etmeye çağırırsa ne güzel vesile, ne güzel 
meta (nimet)tir.” 

Kur’ân-ı Kerîm’de müminlerin ideal 
portresinin çizildiği Mü’minûn suresinin ilk 

ayetlerinde dünyada hangi hal üzere ya-
şanması gerektiği anlatılmış, daha sonra 
bu yaşantının ahirette ebedî huzura anah-
tar olacağı belirtilmiştir: “İşte onlar, (mutlu-
luk yurduna) varis olacak kimselerdir: onlar 
ki, görkemli cennetlerin mirasçısı olacaklar, 
onlar orada ebedi kalacaklar.” (Mü’minûn 
suresi, 23:10-11)

Yani Müslümanlar bu dünyada ahlakî bir 
tutum sergileyerek hem bu dünya nimetlerini 

elde edebilir, hem de 
aynı zamanda ebedî 
huzur yurtlarını inşa 
edebilirler. 

Bunun bir neti-
cesi olarak çalışmayı 
sevmeli; boş durmayı 
ve tembelliği sevme-

meliyiz. Bir anı, bir dakikayı bile boş geçir-
memeye gayret etmeliyiz.

Nitekim “İman edenler, boş söz ve dav-
ranışlardan kaçınırlar.” (Mü’minûn suresi, 
23:3) ayetinde bu durum ifade edilmekte-
dir. Yani mümin ister şahsi, ister toplumsal 
olaylar karşısında olsun, boş şeylerden uzak 
durmalı, hem dünya hem de ahiret için fayda 
sağlayacak işlerin peşinde koşmalıdır.

Kişi hayatını Kur’an’a göre ayarlamak 
istiyorsa yukarıdaki ayet ışığında, yalan söy-
lemek, dinlemek ve yalan yere şahitlik yap-
mak, lüzumsuz lakırdıların ardına düşmek 

gibi uğraşıları bırakmalıdır.
Ahiret yurdunu kazanmak, kibirden 

uzaklaşıp Allah’ın koyduğu kanunlar uyarın-
ca iyilik yapmaktan geçer. Nitekim kim iyilik 
yaparsa huzura bu iyiliklerle çıkacak, kim de 
kötülük yaparsa hem dünya üzerinde fitne 
ve bozulmaya sebep olacak, hem de ahiret-
te yaptıklarının cezasını çekecektir. (Kasas 
suresi, 28:83-84)

Ahireti eylemlerimizle üzerinde inşa et-
tiğimiz dünya hayatında insana, mal-mülk 
ve makam edinme hırsı ile can ve ürünlerde 
yoksunluk yaşama korkusu verilmiştir. Rab-
bimiz bizlerden bu hırs ve korku duygusu 
arasında denge kurmamızı ister. Dünyevi 
olana meyilli olan bizler Kur’ân-ı Kerîm’de çi-
zilen ölçülere uymalı, ahiret yurduna en güzel 
şekilde hazırlanırken dünyadan da nasibimizi 
unutmamalıyız. 

Bir gün gelecek bizler de tıpkı çocuk-
larımızın oyun parklarında akşama kadar 
binbir zahmetle yapmış oldukları kumdan 
evlerini terk edip evlerine döndükleri gibi bu 
dünyadan göçüp asıl evimiz olan ahirete gi-
deceğiz. Bu anlamda ölçümüz Peygambe-
rimiz (s.a.v.)’in dualarında çokça okuduğu 
şu âyet-i kerîme olmalıdır: “(...) Ey Rabbimiz! 
Bize dünyada da iyilik ver, ahirette de iyilik 
ver. (...)” (Bakara suresi, 2:201)

Allah bizi dünyada ve ahirette kendilerine 
iyilik verilenlerden eylesin!

Elif Zehra Kandemir

Yrd. Doç. Dr. Abdullah AKIN

Hayatın İçinden
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Fıkıh Kösesi Âdâb-ı Muâseret

Cenaze fıkhı
1- Ölünün ardından ağlamak, konuşmak günah mıdır? Cenazeye gelenler 
ister istemez fikir beyan etmekteler, bu durum nasıl değerlendirilmelidir?
Peygamber Efendimiz (s.a.v.), “Ölülerinizin güzel işlerini yâd edin, kötü tarafları-
nı dile getirmeyin” buyurmuş ve ölmüşlerimizi hayırla anmamızı, iyi taraflarını ön 
plana çıkarmamızı tavsiye etmiştir. Ölen kişinin negatif yönlerinin dile getirilme-
mesi konusu, o insanın hem ölmeden önce, hem de öldükten sonra yıkama işini 
yapanların görmüş oldukları olumsuz şeyleri anlatmama hususunu da içine alır. 
Fakat ölen kişi haram ve yasak olan şeyleri ilan ederek işleyen birisi idi ise, geride 
kalanları böyle şeylerden sakındırmak amacıyla dile getirilmesi mümkündür. 
Cenazeyi alkışlamak ölüye karşı ciddiyetsizlik olmanın yanında, onun yakınlarına 
karşı da saygısızlık olur. Ancak Allah’a isyan anlamını içerecek şekilde dövünüp, 
saç baş yolmamak ve İslam’a aykırı gereksiz sözler söylememek şartıyla ölen 
insan için kalben kederlenmek ve gözden yaş akıtarak ağlamak doğaldır ve gü-
nah değildir. 
2- İntihareden kişinin cenaze namazı kılınır mı?
Hanefî alimlerinden İmam Ebû Yûsuf (r.a.)’ya göre, yanlışlıkla veya dayanılmaz 
bir ağrı ve acıdan dolayı olmadıkça, bilerek kendini öldüren yani intihar eden 
kimsenin cenaze namazı kılınmaz. Bunun da sebebi, işlediği suçun büyüklüğü ve 
kılınmayan cenaze namazının geride kalanlara ibret olması düşüncesidir. Elbette 
acı sebebiyle intihar edilmez. Ama acıya dayanamayarak kendisini kaybetmiş 
olan birisi ne yaptığını bilemeyen ve o zaman mükellef olmaktan düşebilecek bir 
kişidir. Bu nedenle Ebu Yusuf Hz.leri böyle bir istisna yapmıştır.
Ancak diğer müctehidlerimize göre, böyle bir durum zaten acılı olan ailesinin acı-
sını bir kat daha arttıracağı düşüncesinden hareketle, intihar edenlerin de cenaze 
namazlarının kılınması caizdir. Bu durum normal ve engeli olmayan bir insan için 
böyledir. Akıl sağlığı yerinde olmayan bir şahsın intihar etmesi halinde de cenaze 
namazının kılınmasında hiçbir sakınca olmaz. 
3- Bir gayr-i müslim, Müslüman birinin cenazesini yıkayabilir mi?
Aslolan Müslüman bir cenazenin yine bir Müslüman tarafından yıkanmasıdır. An-
cak cenazeyi yıkayacak bir Müslüman bulunmazsa, mekruh olmasına rağmen 
gayri müslim bir insanın yıkaması da caizdir. 
4- Cenaze, otopsi yüzünden bir kaç gün/hafta bekletilirse bu günah olur mu?
Cenazenin bir an önce yıkanması, kefenlenip hazırlanması ve defnedilmesi müs-
tehaptır. Yıkama işini yapmak için cenaze önce teneşir denilen tahta bir sedir 
üzerine, ayakları kıbleye gelecek şekilde sırt üstü yatırılır. Teneşirin çevresi güzel 
kokulu bir şeyle üç, beş veya yedi defa tütsülenir. Göbeğinden diz altına kadar 
olan avret yeri örtü ile örtülür ve elbiseleri tamamen çıkarılır.
Cenaze yıkayan erkek veya kadın, farz olan yıkama görevini yerine getirmeye 
niyet etmeli ve besmele ile başlamalıdır. Yıkama bitinceye kadar da Gufrâneke 
yâ Rahmân (Artık senin af ve mağfiretinle baş başa, sen onu bağışla ey Rahmân 
olan Allah) demelidir.
5- Bir kadın/erkek ölmüş eşinin naaşını yıkıyabilir mi?
Bir kadın vefat eden kocasını yıkayabilir. Çünkü kadın iddet beklemekte ve halen 
kocasının nikahı altındadır. İddette olduğu sürece evlilik devam ediyor demektir. 
Fakat Ebu Hanife (r.a.)’e göre koca, ölmüş karısını yıkayamaz. Çünkü erkeğin 
iddeti söz konusu değildir ve kadın ölmekle nikah sona ermiştir. Ancak yıkayacak 
kimse bulunmadığı takdirde, koca karısına teyemmüm ettirebilir. Diğer üç büyük 
mezhep imamına göre koca, karısını yıkayabilir.
6- Bir bayan cenaze yıkayıcısı, erkek çocuklarını kaç yaşlarına kadar yıka-
yabilir? Veyahut da bir erkek cenaze yıkayıcısı, kız çocuklarını kaç yaşları-
na kadar yıkayabilir?
Bayan cenaze yıkayıcı, henüz bulûğ çağına ermemiş küçük oğlan çocuğunu 
gerektiğinde yıkayabileceği gibi, aynı durumdaki bir erkek yıkayıcı da kız çocuğu-
nu gerektiğinde yıkayabilir. Yani çocukların yıkanmasında hudut olan yaş, büluğ 
çağıdır. Bu da kızlarda 9-12, erkeklerde 12-15 yaşlarıdır. 
7- Vefat eden kişinin, eşine karşı nikah durumu nedir? Eşler vefat etmiş 
eşlerinin naaşlarını öpebilirler mi? Bu günah mıdır? 
Buradaki hudut da yıkama konusundaki çerçeve ile çizilir. Mezhepler arasındaki 
ihtilafa göre hüküm alır.

Cenaze adabı
Allah’ın kullarına vadettiği üzere, her ruh bir gün kendisini yaratmış olan Rab-

bine dönecektir. Kur’ân-ı Kerîm’in diliyle “Her nefis ölümü tadacaktır.” (Âl-i İmrân, 
3:185) Tarih boyunca neredeyse her ölüm, ölenin yakınları ve sevenleri için acı 
veren bir durum olarak gerçekleşmiştir. Tabiatın bir gereği olarak bu üzüntünün 
dışa vurulması da gayet normaldir. Peygamber Efendimiz (s.a.v.)’in bir yakını ve-
fat ettiğinde nasıl davrandığını ve bize ölülere karşı saygı, cenaze ve yas tutma 
hakkında öğrettiği adabı belirtmeden, İslam öncesi Câhiliye devrinde yas tutma 
hakkındaki bilgimizi tazeleyelim: 

Câhiliye’de ölüm durumunda, ölenin yakınları avazları çıktığı kadar yüksek 
sesle bağırarak ağlar, üstlerini başlarını yırtar, tırnaklarıyla yüzlerini tırmalar; bunun 
haricinde bu eylemleri yapması için para karşılığında cenaze töreninde ağlayıcı-
lar tutarlardı. Bu şekilde ölenin yakınları, ölüye karşı olan saygılarını gösterir ve 
bunları ne kadar şiddetle yapıldığına bağlı olarak ona karşı duydukları saygı ve 
sevgileri ölçülürdü.

Teslimiyet, ölçü ve tevazuya önem veren dinimiz bu aşırılıkları yasaklamış ve 
Efendimiz (s.a.v.) açık bir şekilde “Yüzüne vurarak, üstünü başını yolarak ağlayan 
ve Cahiliye âdetini sürdüren bizden değildir.” (Buhârî, Cenâiz, 36) diye buyurmuş-
tur. Kendisinin 16 aylıkken kaybettiği oğlu İbrahim ve torununun vefatında gözle-
rinden yaşlar akınca, bu durumu soran sahâbilere “Bu, Allah’ın kullarının kalbine 
yerleştirdiği bir merhamet duygusudur. Allah, kulları arasında merhamet edene 
merhamet eder.” (Buhârî, Cenâiz, 33) ve “Göz yaş döker, kalb teessür duyar. Biz 
Yüce Rabbimizin razı olacağı sözden başkasını söylemeyiz.”  diye karşılık vermiş 
ve tevazuyla şu sözleri eklemiş: “Vallahi ey İbrahim, senin ayrılığın bizi fazlasıyla 
mahzun etti.” (Müslim, 4/1808) O an sabır ve teslimiyet örneği olan Efendimiz 
yaşlı gözlerini karşısında bulunan dağa çevirip “Ey dağ! Eğer bendeki üzüntü 
sende olsaydı, muhakkak yıkılmış gitmiştin. Fakat biz Allah’ın bize emrettiğini 
söyleriz: Allah’tan geldik ve Allah’a dönücüyüz (İnnâ lillâhi ve innâ ilehi râciûn).” 
(Belâzurî, Ensab, 1/452) diyerek hüznün makul bir şekilde dışa vurulmasında 
beis olmadığını belirtmiştir.

Bunlar demek oluyor ki, bir yakınımızın veya tanıdığımızın ölüm haberini al-
dığımızda, Efendimiz’in ferasetinden örnek almamız gerekmektedir. Cenaze 
sahiplerine başsağlığı ve Allah’tan rahmet dilemek yanında, cenaze törenlerine 
katılmak gerekmektedir. Çünkü Müslüman’ın, Müslüman üzerindeki haklarından 
bir tanesi de cenazesine katılarak onu son yolculuğuna uğurlamasıdır. Mümkün 
mertebe çok sayıda cemaatin bulunması, ölü için rahmet ve bağışlanma vesile-
sidir. Bir hadîs-i şerifinde Efendimiz şöyle söylemektedir: “Bir cenazenin namazını 
yüz Müslüman kılarak hepsi ona şefaat dilerse, kendilerine o kimse hakkında 
şefaate izin verilir.” (Müslim, Cenâiz, 59) 

Cenazenin sükûnetle taşınması lazımdır. Onu takip edenler tevazu içinde, 
dünyevi bir şey konuşmadan ölüm ve ahiret hakkında tefekkür halinde olmalıdır-
lar. “Cenaze defninde acele ediniz. Eğer bu ölü iyi bir kişi ise, bu bir iyiliktir. Onu 
(bir an evvel kabirdeki) hayır ve sevabına ulaştırmış olursunuz. Eğer bu cenaze 
iyi bir kişi değilse, bu da bir ferdir. Bir an evvel omuzlarınızdan atmış olursunuz.” 
(Buhârî, Cenâiz, 52) diye buyuran Efendimiz, aynı zamanda şu çok önemli sözleri 
de söylemiştir: “Ölülerinizin güzel işlerini yâd edin, kötü taraflarını dile getirmeyin.”  
(Müslim, İman, 58) Yani, ölüleri hayır ile anmak, onların güzel hallerini söylemek 
ve kötülüklerini söylemekten kaçınmak Müslümanlar için bir görev ve iyi ahlakın 
bir belirtisidir. 

Yakınlarını kaybeden insanların evine yemek götürmek sünnettir. Acı içerisin-
de bulunan ailenin az da olsa yükünü hafifletir. Esma binti Ümeys (r.a.) bu mev-
zuyla ilgili şu hadîs-i şerifi rivayet etmektedir: “Cafer İbn Ebû Talib şehid edildiği 
zaman Resûlullah (s.a.v.) ev halkının yanına döndü ve ‘Cafer'in ailesi, cenaze 
ile meşguldür (üzüntülüdür). Bunun için onlara yemek hazırlayınız.’ buyurdu.” 
(Tirmizî, Cenâiz, 21) Cenaze sahiplerinin evinde boş sözler konuşulmaz, asla 
“Keşke..” ile başlayan cümleler kurulmaz. Daha ziyade üzüntülü aile fertlerine 
güzel sözlerle teselli verilip dua edilebilir. Akla o an hiçbir şey gelmiyorsa eğer, hiç 
konuşmamak ve aileyi sadece ziyaret ve yardımla desteklemek gerekir.

Peygamber Efendimiz (s.a.v.) bir gün yolda bir cenaze geçerken ayağa kal-
kar. O esnada sahabelerinden bir tanesi “Ya Resûlallah, o bir Yahudidir.” der ve 
nebîler Nebîsi ona cevaben “Ama bir insan!” diye karşılık verir. (Müslim, Cenâiz, 
78, 81) Başka bir hadîs-i şerifte “Bir kimse yanından geçen cenazeye katılamasa 
bile hürmeti de elden bırakmamalı; geçinceye veya yere konuncaya kadar otur-
mamalıdır.” (Buhârî, Cenâiz, 47-48) diye buyurur. 

Hayatın İçinden
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36 yıllık hizmetin adı:
Heilbronn
Fatih Camii
1977 yılında kurulan Heilbronn Fatih Camii farklı adreslere ta-
şındıktan sonra nihayet yeni hizmet binası ile kentteki ve çevre-
deki Müslümanlara verdiği hizmetlerle Avrupa’da örnek göste-
rilen camilerimizden birisi.

İlhan Bilgü • Zeki Okumuş 

Camimiz 1977 yılında, Heilbronnlu Müs-
lümanların bir araya gelerek cemaatle na-
maz kılabilecekleri ve sohbet edecekleri bir 
yere duydukları ihtiyaç neticesinde kuruldu.

Büyüklerimizden Yusuf Demirel baş-
kanlığındaki ilk yerimiz, Wilhelmstraße’de 
Gasthaus (Lokanta) olarak kullanılan binanın 
bir katı idi. O zamana kadar çeşitli yerlerde 
namaz kılıyorduk; mesela, vakit namazları ile 
cuma namazları bir inşaat şirketinin yurdu 
olan Boble’de kılınırken, bayram namazla-
rı için salon kiralanıyordu. Namazları az da 
olsa Kur’an okuyabilen ağabeylerimiz kıldı-
rıyordu. Durmuş Öztürk ve Geredeli Hafız 
Ağabey bunlar arasındaydı. Cemaatle na-
maz kılmak için gerekli organizasyonu Yu-
suf Demirel, Bilal Tekintaş, Mehmet Türker, 
Mustafa Mert, Süleyman Şekeroğlu gibi bü-
yüklerimiz yapıyordu. İbadetlerimizi kendimi-
ze ait bir yerde ifa etme fikri de bu ağabey-
lerimizden geldi.

Cemaatimizin giderek artması üzerine 
daha geniş bir mekana ihtiyaç duyduk. İşte 
o zaman 5 yıl aradan sonra Weinsberger 
Straße’deki geniş yerimize taşındık. 1982 
yılında taşındığımız bu adres, Heilbronn ve 

çevresindeki Müslümanların uzun yıllar bo-
yunca buluşma yeri oldu. Cemaatimizin 
buluştuğu, hep birlikte bayram namazlarını 
idrak ettiğimiz bu mekanda çocuklarımız 
Kur’an okumayı öğrenirken, temel din ders-
lerini yine burada aldılar. 

Camimizin bu ikinci adresindeki baş-
kanlığını ilk olarak Ahmet Merdiven üstlen-
di. Ahmet Merdiven, gayretli idare heyeti ve 
cemaatimizin de fedakârlıklarıyla çevredeki 
Müslümanların ihtiyaçlarına cevap vererek 
çok hayırlı hizmetlere imza attılar. Aktif üye 
sayısı 100’ü bulan cemaat ve idarecilerimiz 
6 yıllık bir hizmet süresinden sonra bu yeni 
yerimizin de ihtiyaca cevap vermediğini his-
settiklerinde daha geniş imkânları olan bir 
yer arayışına girdiler. Nihayet Weipertstraße 
10 numaradaki çok daha geniş alana sahip 
olan bir binaya taşınıldı. Mekanımızın geniş 
olması cemaatimize verdiğimiz hizmetle-
rin hem çeşidini, hem de kalitesini arttırdı. 
Teşkilatımızın burada verdiği hizmetler, bağlı 
bulunduğumuz Stuttgart Bölgesinin ve Ge-
nel Merkezimizin örnek gösterdiği çalışmalar 
arasına girdi.

O dönemlerde İbrahim Demirel karde-
şimizin başkanlığındaki eğitim birimimiz 
yatılı ve gündüz eğitim kursları gibi büyük 
ilgi gören çalışmalar yürüttü. İrşad Başkan-
lığımız da cemaatimizin irşadı için Avrupa 
ve Türkiye’den değerli eğitmenlerin katıldığı 

pek çok faaliyete imza attı. Kadın/erkek ir-
şad görevlilerimiz cemaatimizin İslami şuur 
ve kimlik kazanmasında önemli rol oynadılar. 
Heilbronn ve çevresindeki Müslümanlar da 
bu hizmetleri takdir ettiler ki, camimiz böl-
gemizde en fazla üyeye sahip olan cemiyet 
haline geldi. Coşkun Bayrak başkanlığındaki 
Gençlik Teşkilatımız cemaatimizin gençleri-
ni bir araya topladı, onlarla ilgilendi, dinî ve 
kültürel kimliklerinin yanı sıra spor faaliyetleri 
ile camimiz Müslüman gençlerin buluşma 

mekanı oldu. Gençlik Teşkilatımız, çeşitli 
toplantıların organizesinden sorumlu olan 
Görevli Organize Birimi (GOB) ile cemiyeti-
mizin, bölgenin ve Genel Merkezin düzenle-
diği programlarda görev aldı. Konferanslar, 
sergiler, kermesler, bayram kutlama prog-
ramları, düğünler gibi pek çok sosyal faaliyet 
bu merkezimizde gerçekleşti.

Camimiz, bütün Müslümanların aynı üm-
metin bir parçası olduğu inancından hare-

79 yılında gençlerimiz
Weinsberger Straße’deki deki ikinci adresimizde
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ceki yönetimin planlamaya aldığı hizmetleri 
uygulamaya koydu. Mesela Heilbronn Aile-
ler Günü ve Kermes bunlar arasında saya-
bileceğimiz hizmetlerden. Coşkun Bayrak, 
Serdar Bodur ve diğer komisyon üyelerinin 
yürüttüğü bu etkinlikler Heilbronnlu Müslü-
manlar arasında 2012 yılı Mayıs ayında en 
çok konuşulan etkinliklerden oldu. Ekinci 
başkanlığındaki yeni yönetim, ramazan ayı-
na kadar bu etkinliklere ek olarak camiamı-
zın yakından tanıdığı hatipleri misafir ederek 
irşad çalışmalarını aralıksız devam ettirdi. 

Mübarek ramazan ayı teşrif edince ben-
zerine az rastlanır bir Ramazan çadırı kurul-
du. Avrupa’da ilk defa hem erkeklere hem 
de kadınlara yönelik gerçekleştirilen ve 30 
gün devam eden “Ramazan Çadırları” ce-
maatimizin olduğu kadar Heilbronn ve çev-
resindeki Müslümanların da büyük takdirini 
kazandı. Açık Kapı Günlerinde düzenlenen 
İslam Kültür Haftası ve Mukaddes Emanet-
ler Sergisi gibi faaliyetler Heilbronn ve çev-
resindeki Müslümanların gururu olmasının 
yanında Avrupa’da örnek etkinlik olarak 
gösterildi. 

Camimizin iç dekorasyonunun yenilen-
mesi ve lokal düzenlemesi ile birlikte cami-
mize yakın bir binanın satın alınmasından 
sonra giderek büyüyen mekanımızın tadilatı 
hâlâ devam ediyor. Aynı zamanda bir eği-
tim merkezi olan camimizde şu anda kız ve 
erkek olmak üzere toplamda 297 öğrenciye 
eğitim hizmeti sunulurken bu sayı her geçen 
gün daha da artıyor. Market ve lokantası ile 
pek çok farklı insanın uğrak yeri olan cemi-
yetimiz, hizmetlerini daha yukarılara taşıma-
nın heyecan ve gayreti içinde.

Bu hizmetlerin verilmesinde emeği ge-
çen idareci ve üyelerimizi minnetle anarken, 
özellikle de başta Durmuş Öztürk, Gerede-
li Hafız, Durmuş Akbaş, Ahmet Merdiven, 
Abdülaziz hoca, İbrahim Altunyıldız, Meh-
met Ak, Yakup Hatipoğlu, Ali Fidan, Hataylı 
Hasan Hoca, Halit, Mehmet, Mustafa Uzun 
kardeşler, Asım Harpçı, Ahmet Sağlam, Ah-
met Akgül, Sebahattin Korkutata, Nihat Ak-
yol, Mehmet Emin Parlaktürk, Ahmet Tunç 
gibi hocalarımızı da hayırla anıyoruz.

İşte Heilbronn teşkilatımızın 36 yıllık 
geçmişi böyle. Bu hizmetlerin gerçekleş-
tirilmesinde asıl takdiri üye, cemaat ve yö-
neticilerimizin samimiyetle sunduğu katkılar 
hakediyor. Allah hepsinden razı olsun.

Weipertstraße’deki üçüncü adresimizde

ketle yapılan faaliyetler aracılığıyla ümmet 
şuurunu bire bir yaşatmaya gayret etmek-
tedir. Boşnak, Arap ve diğer milletlere men-
sup Müslümanların camimize gösterdiği 
teveccühte ümmet ve kardeşlik şuurunun 
yansımaları görülmektedir. Bunun dışında 
her milletten insanla uyum ve birlik içinde bir 
çok hizmete imza attık.

Bütün bu hizmetler devam ederken, 
cemaatimiz ve idarecilerimiz bu mekanın 
mülkiyetinin alınmasına karar verdi. Önce 
sohbet toplantılarında gündeme gelen satın 
alma meselesi nihayet idareciler ve cema-
atimizle yapılan istişare sonucunda karara 
bağlandı. Yüklü miktara rağmen cemaatimiz 
camilerine sahip çıkarak her anlamda yar-
dımcı olmaya hazır olduklarını belirttiler. O 
zamanlar 6 milyon Marklık yüksek bir meb-
lağ göz önüne alınarak bu yükün altına gir-
meye karar verildi. Gerekli işlemler yapıldı ise 
de Belediye ön alım hakkını kullandı. Biz de 
başka bir yer arayışına başladık.

Çeşitli aramalar sonunda Göppetstr. 
7 numarada bulunan bugünkü adresimize 
taşındık. Bugün minaresiyle Heilbronn se-
malarını süsleyen bu camimiz gençlik lokali, 
eğitim merkezi, konferans ve düğün salonu, 
lokantası ve alışveriş alanlarıyla Heilbronn ve 
çevresindeki Müslümanların gurur duyduk-
ları bir cazibe merkezi haline geldi. İlk açılı-
şından 17 sene sonra, 1994 yılının 7. ayında 
mülkiyetinin alındığı Fatih Camii’ne o za-
manlar Mustafa Yiğit başkanlık ediyordu. Bir 
fabrika binası olması sebebiyle caminin bü-
yük oranda tamirat, tadilat ve yeniliğe ihtiya-
cı vardı. Cemaatimiz heyecanla yeni hizmet 
binasına ilgi gösterirken, tamirat masrafları-
nın yüksekliği sebebiyle geniş bir tadilat he-
men gerçekleştirilemedi. Ancak 1995 yılında 
Zeki Okumuş’un başkanlığımıza gelişi ile 
tadilat işlemlerine hızlı bir şekilde başlandı. 
Eski ve yeni yönetim, kadın, erkek ve çocuk 
tüm cemaatimiz el ele vererek gençlik lokali-
nin, çok sayıda dersliğin, konferans salonu-
nun, lokantanın bulunduğu şimdiki külliyenin 
oluşması için canla başla çaba sarfettiler; 
maddi ve manevi destekte bulundular. Usta-
lık işinde maharetli olan kardeşlerimiz bizzat 
çalıştılar, çeşitli yerlerde çalışan kardeşleri-
miz kendilerine dinlenme vakti ayırmaksızın 
inşaat çalışmalarına iştirak ettiler ve 15 Hazi-
ran 1996 günü IGMG Heilbronn Fatih Camii 
yapılan dua ve niyazlarla yeni yerine taşındı. 

Cemaatimiz, başkanımız Zeki Okumuş 
ile ekibini, bu zorlukların üstesindenümitvar 
ve teşvik edici bir tutumla gelmesi hasebiyle 
hâlâ minnetle anıyor. 2000 yılında yapı-
lan istişareler sonrasında Zeki Okumuş 
görevi Kemal Atasoy’a devretti. Atasoy 
da bu dönemde başarılı hizmetlere 
imza attı. Düzenlediği kitap fuarı ve 
camimize minare yaptırması ile tüm 
Müslümanların takdirini kazandı.

Daha sonra göreve gelen baş-
kanımız Eyüp Esen, binamızın ya-
nındaki arsayı cemiyet sınırlarına 
dahil ederek camimizi genişletti. 
Esen döneminde binamızın çatı 
katı tamamen yenilendi; derslik-
ler ve eğitim alanları oluşturuldu. 
2008 yılının 9. ayında başkanlık 
görevini Ramis Oruç devraldı, 
fakat çeşitli sağlık problemleri 
nedeniyle görevi 
eski başkanları-
mızdan Zeki 

Okumuş’a devretti. Okumuş, 9 ay başkan 
olarak kalırken, yapılan hizmetler artarak 
devam etti.

Camimiz İslam’ın doğru bir şekilde tem-
sil edilmesi için de önemli bir merkez olma 
görevini üstlenmiş durumdadır. Özellikle 
yaptığımız Açık Cami Günü ve bugün dola-
yısıyla düzenlediğimiz programlar büyük ilgi 
görüyor. Ayrıca, İslam dini ve Müslümanlarla 
ilgili bilgi edinmek isteyen pek çok kişi, ku-
ruluş ve okul zaman zaman camimizi ziya-
ret ediyor.

Camimizde 2010 yılındaki başkanlık 
değişimi ile Sami Çerçi görevi devraldı. 
Cemaatimizin desteği ile cemiyet park 
alanının düzenlenmesi, eğitim için sınıfla-
rın ve idare odalarının yenilenmesi, sınıfla-

rın modern bir şekilde donatılması gibi 
hizmetlerde bulunan Çerçi, görevini 

2012 yılının Mart ayında Meh-
met Salih Ekinci’ye devret-

ti. Ekinci başkanlığındaki 
yeni idaremiz, ön-
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İlknur Küçük

“Mazlumun dini olmaz
düsturu gereğince hareket ediyoruz.”

Sosyal Hizmetler Başkanı Ali Bozkurt
ile birimin çalışmalarını konuştuk:

- Sayın Bozkurt, Sosyal Hizmetler 
Başkanlığımız (SHB) zengin ile fakir ara-
sında bir nevi köprü vazifesi kurmaktadır. 
Yardım çalışmalarını hangi kriterlere göre 
yapıyorsunuz? Mesela Müslüman olma-
yanlar da bu yardımlardan yararlanabili-
yor mu?

- Yardım çalışmalarında temel önceliği-
miz, yardımları bize teslim edenlerin talep 
ve niyetlerini gözetmek; zira yardımları bize 
ulaştıranların talep ve niyetlerine göre da-
ğıtım yapmak durumundayız. Bu yardımlar 
için gerek Genel Merkez kapsamında ge-
rekse cemiyetlerimiz boyutunda fitre, zekat, 
mazlum ve mağdurlarla dayanışma, hiz-
metler, acil yardım kampanyaları gibi farklı 
farklı kampanyalar düzenlemekteyiz. Bu 
kampanyalarda yardımlar hangi amaç için 
toplanmışsa biz de o amaç doğrultusunda 
mazlum, mağdur, muhtaç, yoksul ve ihtiyaç 
sahipleri insanlara ulaştırmaya çalışıyoruz. 
“Mazlumun dini olmaz.” düsturu gereğince 
hareket ediyoruz. Yardımseverlerimizin ço-
ğunluğunun Müslüman kesimden olması, İs-
lami bir kuruluş olmamız Müslümanlarla ilgili 
hassasiyet geliştirmemizi gerektiriyor tabii ki, 
bu nedenle tüm Müslümanların dertleriyle 
dertleniyoruz.

Ama örneğin Japonya’da tsunami oldu-
ğunda oraya da insani yardım gönderiyoruz. 
Yardım için gidilen ülkelerde de bu ayırımı 
yapmak kolay değil. Müslümanlara ait bir 
kuruma gittiğinizde hem Müslüman hem de 
gayri müslim yetimleri görüyorsunuz. Aynı 
manzarayı gayri müslim bir kurumda da 
görmek mümkün. Bu nedenle biz tıpkı Allah 
Resûlü örneğinde olduğu gibi hareket etme-
yi ve her dara düşenin yanında olabilmeyi 
diliyoruz. Bu doğrultuda da hizmetlerimizde 
şu ya da bu ülke, şu yada bu dinî, etnik grup 
gibi kısıtlamalar getirmeden, mümkün mer-
tebe kuşatıcı olmayı önemsiyoruz. Nitekim, 
bizim inancımız bunu gerekli kılıyor.

- Dünyanın farklı coğrafyalarında hiz-
met sunuyorsunuz. İhtiyaca göre evler, 
yetimhaneler, okullar yaptırılıyor. Bu tür 
kalıcı çalışmalarda takip söz konusu mu? 
Sürekli olarak yardımlar devam ediyor 
mu, yoksa çalışmalar tamamlandıktan 
sonra ilgili devlete mi devrediliyor?

- Sosyal Hizmetler Başkanlığı olarak 
şimdiye kadar yaptığımız kalıcı projeleri ül-

kelerdeki ilgili partner kuruluşlarla beraber 
gerçekleştirdik. Proje bitiminde karşılıklı bir 
anlaşma ile projenin işletmesini o partner 
kuruluşa devrediyoruz. Bu devir esnasında 
ileri sürdüğümüz bazı şartlar da var. Örneğin 
proje ne için yapılmışsa onun için kullanılmak 
mecburiyetinde; amacı dışında kullanılamaz, 
devredilemez ve satılamaz.

Bunun haricinde çalışmalar tamamla-
dıktan sonra ihtiyaca göre, projenin devre-
dildiği kurumlara iaşe ve benzeri yardımlar 
verebiliyoruz. Ama bir bağlayıcılığımız yok. 
İmkânımız varsa ve de ihtiyaç hasıl olduysa 
yardımcı olmaya çalışıyoruz.

- Yardım hizmetlerinin sunumunda 
karşılaştığınız sıkıntılar nelerdir? Bu ko-
nuda koordinasyonu nasıl sağlıyorsunuz?

- IGMG yıllardan beri yaptığı yardım fa-
aliyetleriyle başka kuruluşlara ilham vermiş 
ve birçok yeni kuruluşun ortaya çıkmasına 
da vesile olmuştur. Bu, samimiyetimizin bir 
sonucu; Allah (c.c.)’ın bir lütfudur. Biz arka-
daşlarımızı motive ederken, “Biz çalışalım ki, 
başkaları da çalışsın.” diyor, yaptığımız iş ve 
gayretle diğer insanlara da örnek olmaya ça-
lışıyoruz. 

Ö n c e l i k l i 
olarak güvenilir 
bir partner bul-
mak hususun-
da ve ihtiyaca 
cevap verecek 
projelerin tes-
biti, temini ve 
uygulaması ko-
nularında hassasiyetimiz büyük oldu-
ğundan sıkıntılarla karşılaşıyoruz. Zaten bu 
sıkıntı aşıldıktan sonra koordinasyon kolay 
oluyor. Koordinasyonu sağlama noktasında 
teşkilat altyapımızın geniş olması bizim için 
bir avantaj. Hangi ülke için bir yardım pro-
jemiz varsa, o ülkenin dilini, kültürünü bilen 
görevlilerimiz aracılığıyla güvenilir kurum ve 
kuruluşlarla irtibat sağlayarak projelerimizi 
kolayca gerçekleştiriyoruz. 

- Cenaze hizmetleri yurt dışında yaşa-
yanlar için önemli bir hizmet. Bu hizmet 
kaç yıldan beri devam ediyordu? Cenaze 
alanındaki çalışmalardan kimler fayda-
lanabiliyor, bu çalışmalar IGMG teşkilatı 
bulunan tüm ülkeleri kapsıyor mu?

- Cenaze hizmetleri farklı isimler altında 
teşkilatın kuruluşundan itibaren sunuluyor. 
IGMG Cenaze Fonu olarak, 2002 yılından 
Ocak 2013 yılına kadar IGMG bünyesinde 
hizmet verildi. 

Biliyorsunuz bu alanda da kurumsallaş-
maya gittik ve “UKBA” adı altında Cenaze 
Derneğimiz kuruldu. Cenaze hizmetlerinden 
faydalanmak için IGMG’ye üye olma zorun-
luluğu yok. Bu derneğimizin hizmetlerinden 
derneğe üye olan tüm Müslümanlar fayda-
lanabiliyor. Herhangi bir ırk, dil vb. ayırımı 
yapılmaksızın bütün Müslümanlara hizmet 
verilmekte. 

Cenaze Derneğimiz “UKBA” kapsamın-
da şu ülkelerde hizmet vermekteyiz: Alman-
ya, Avusturya, İsviçre, İngiltere, İtalya, İsveç, 
Norveç, Luxemburg. Fransa, Belçika, Hol-
landa ve Danimarka bölgelerimiz ise kendi 
müstakil cenaze fonları ile Müslümanlara 
hizmet vermekteler.

- Eğitim faaliyetleri destek olduğunuz, 
önem verdiğiniz bir alan. Bu konuda oku-
yucularımıza neler söylemek istersiniz? 

- Sosyal Hizmetler Başkanlığı (SHB) 
bünyesinde yapmış olduğumuz “Fitre ve 
Zekat Kampanyası” çerçevesinde elde edi-
len bağışlarla yaptığımız önemli harcama 
kalemlerimizden birisi de Avrupa’da yükse-
köğrenim gören öğrencilere verilen burslar. 

Yine üniversite 
öğrenci ler in-
den oluşturul-
muş bir ihti-
sas grubunun 
çeşitli seminer 
ve konferans-
larla bilgilerinin 
ge l iş t i r i lmesi 
Üniversiteliler 

Başkanlığımız bünyesinde devam ediyor. Üç 
sene devam eden bu projenin birincisi neti-
celendi. Şimdi ikinci üç senelik ihtisas grubu 
devam ediyor. Sosyal Hizmetler Başkanlığı-
mız da bu çalışmalara destek mahiyetinde 
ihtisas grubu için kararlaştırılan eğitim çalış-
malarının masraflarını karşılıyor. 

Yine Teşkilatımız bünyesindeki eğitim 
merkezlerimizin müfredat ve eğitim mater-
yallerinin oluşturulmasındaki katkılarımız bü-
tün hızıyla devam etmekte.

2012 yılında Hizmetler Kampanyası ile 
elde ettiğimiz gelirlerle Belçika’da satın alı-
nan bir okula ve Strazburg Hageunau’da 
yeni açılan bir kız kolejine destek verdik. Bu-
ralarda şu an eğitime başlandı. Frankfurt’ta 
açılması planlanan bir öğrenci yurduna da 
destek sağlayacağız. 

- İhtiyaç duyan herkes, her kuruluş 
yardım için size başvurabilir mi?

- SHB olarak iki türlü yardımları takip et-

mekteyiz. Birincisi şahıslar, ikincisi kurumlar. 
İhtiyaç sahibi insanlar müracaat edebilir ve 
yardım talep edebilirler. SHB Yardım Ko-
misyonumuzun incelemesi sonunda karar 
olumlu olursa o kişiye yardım yapılır. Komis-
yonumuz yardım miktarı 500 € ile sınırlıdır, 
bunun üzerindeki yardımlar için Başkanlık 
Divanımız yetkilidir. 

“Kurumsal Destek” adı altında kurumlara 
da yardımlar vermekteyiz. Bu kurumlardan 
aradığımız önemli kriterlerden birisi kurumun 
mazlum, mağdur ve ihtiyaç sahibi insanlara 
yardım ediyor olması. Ayrıca eğitim kurum-
larımıza verdiğimiz destekler de “Kurumsal 
Destek” olarak değerlendirilmektedir.

- Sosyal Hizmetler bünyesinde takip 
ettiğiniz çalışmalardan bir diğeri de Ge-
nel Merkez Üyelik çalışması. Bu konuda 
neler söylersiniz?

- 40 yıl önce, iş ve aş umuduyla 
Avrupa’ya gelmiştik. Geldiğimizde, ne na-
maz kılabileceğimiz, çocuklarımıza dinimizi 
öğretebileceğimiz camilerimiz vardı, ne de 
hocalarımız, eğitimcilerimiz. Yaşadığımız 
toplumda kimliğimizi koruyarak varlığımızı 
devam ettirebilmemiz için cami ve mescit-
lere ihtiyacımız vardı. Biz de el ele, gönül 
gönüle vererek, teşkilatlanarak, camilerimizi 
bir bir açtık. Varlığımızı ve kimliğimizi koru-
yup geliştirdiğimiz, ibadet ettiğimiz, dinimi-
zi ve değerlerimizi öğrendiğimiz yerler olan 
camilerimizi yaşatmamız gerekir. Zira gele-
ceğimize sahip çıkmanın yolu ancak cami-
lerden geçmektedir. Sonraki kuşaklarımızın 
da dinimizi öğrenmesi, yaşaması ve içinde 
bulundukları toplumda uyumlu ve faydalı ki-
şiler olması açısından camilerimizi korumalı 
ve fonksiyonlarını daha da artırmalıyız. Gele-
ceğimiz camilerimizdedir.

Camiler yaptırmak, yapımına katkı sağla-
mak, hizmet ve fonksiyonlarını artırmak için 
destek olmak, camilerdeki etkinliklere katıla-
rak insanlara faydalı olmak, hepimizin vazife-
sidir. Camileri yaşatmaya yönelik yaptığımız 
maddi destekler birer sadaka-ı cariyedir. 
Yani o camiler ve hizmetler devam ettikçe, 
ölse de kişiye sürekli sevap kazandırmaya 
devam eder.

Camiler Allah’ın evi, İslam’ın sembolü ve 
müminlerin mabedidir. Huzur ve güven alanla-
rımız olan camiler birer kardeşlik ve sosyal do-
nanım yerleri ve eğitim merkezleridir. Bu ne-
denle camilerimize sahip çıkmalı, çok küçük 
aidatların oluşturduğu sinerji ve bereketle çok 
büyük işlere, hizmetlere katkı ve destek sağla-
yarak, amel defterlerimizi hep açık tutmalıyız. 

IGMG yıllardan beri yaptığı yardım 
faaliyetleriyle başka kuruluşlara il-
ham vermiş ve birçok yeni kuruluşun 
ortaya çıkmasına da vesile olmuş-
tur. Bu, samimiyetimizin bir sonucu; 

Allah (c.c.)’ın bir lütfudur. 

Mercek Altında



17camia | 22 Mart 2013    | 17|Sosyal
Hizmetler Başkanlığı

SHB Faaliyet ve Hizmetleri

Teşkilat Başkanlığımızla koordineli bir 
şekilde insanımızı camilerimizin yaşaması 
için üye olmayı teşvik ederken, bu camilerin 
bağlı olduğu Genel Merkez çalışmalarının da 
desteklenmesi elzemdir. Onun için davasına 
gönül vermiş insanımız hem cemiyetine üye 
olarak her türlü hizmeti yakinen aldığı şubeyi 
desteklemekte, hem de Genel Merkezimize 
üye olarak Genel Merkez çalışmalarına mad-
di destek sağlamaktadır. Teşkilatçı olmak 
bunu gerektirir.

Allah, Müslümanların içinde, onlara ön-
derlik edecek, birlik ve beraberliklerini sağ-
layacak, onlara iyiliği emredecek, kötülükten 
sakındıracak ve insanları İslam’a çağıracak 
bir sosyal kontrol mekanizmasının bulunma-
sını istemektedir. Bu kurumun oluşturulması 
bir vecibedir, görevdir. Görev yerine getiril-
mez ise, bu ihmalden dolayı Müslümanların 
tümü sorumlu olurlar.

Cemaate dahil olduktan sonra ise onu 
yaşatmak zorunluluğu vardır. Çünkü, İslami 
hizmetler, ancak cemaatle devam edebilir, 
ibadetlerin özüne cemaatle ulaşılır. 

Cemaatimizin içinde insani ve ahlaki de-
ğerlerin yaşamasına, toplumumuzun manen 

yükselmesine önemli katkılar sağlayan cami-
lerimizin yapılmasına vesile olan ve hizmetle-
rine dünyevi bir karşılık beklemeden büyük 
fedakarlıklarda bulunan idarecisinden cema-
atimize tüm kardeşlerimizle el ele; samimiyet 
ve güler yüzle yaptığımız hizmetler büyük 
bir sinerji meydana getirmektedir. Gönlünü 
bütün insanlara açan ve görev mahallinde 
büyük azimle en güzel bir şekilde hizmet 
sunmaya gayret eden herkese gönülden te-
şekkür ediyoruz. 

- Buradan okuyucularımıza seslen-
mek isterseniz, neleri dile getirirsiniz?

- Tüm kardeşlerimizden büyük azimle 
yapılan çalışmalara katılmalarını, bu ça-
lışmalarda kendi nispetlerince aktif rol 
almalarını temenni ediyorum. Gençlik 
Teşkilatımız ve Kadınlar Teşkilatımızın 
faaliyetlerinde, ümmet projesi olarak 
sosyal hizmetler çalışmalarımızda, ir-
şad etkinliklerimizde, Kur’ân-ı Kerîm 
yarışmalarımızda ve hafızlık kurslarımızda, 
imam yetiştirme, okul ve eğitim merkezleri 
projelerimizde, her bölgede bir bölge mer-
kezi oluşturma hedeflerimizde, kurumsal-
laşma çalışmalarımızda ve Avrupa’da İslami 

kimliğin elde edilebilmesi için yapılan müca-
delemizde bizimle beraber olmaya ve des-
tek vermeye devam ediniz. Hayra davet için 
kurulmuş olan teşkilatımızda dinimizin doğru 

tebliğinin yapılabilmesi, bunu yürüten ekibin 
profesyonelce çalışabilmesi ve bu hizmetle-
rin hepsinin tek merkezden yürütülebilme-
si için az da olsa sürekli bir şekilde destek 
verilmesini rica ediyorum. Mensubiyet bilin-

ciyle, az da olsa, sürekli bir şekilde verilecek 
olan destek, daha faziletli olduğu için, 
hayatımızın bütün safhalarında ve saha-
larında İslami düşünce ve yaşantıya sa-
hip olunabilmesi için, istikrarlı ve kararlı 
olabilmek için, hizmeti önemseyebilmek, 
benimseyebilmek ve planlayabilmek için, 
doğru öğrenmek, doğru öğretmek, doğ-
ru yaşamak, dünyevî bir hesap yapma-

mak için, öğrendiklerimizle amel etmek için, 
yapmış olduğumuz ibadet ve hizmetin seme-
resini görmek için, hayırlı hizmetlerin devamı 
için İslam Toplumu Millî Görüş Genel Merkezi-
ne üye olmalıyız üye isek üye bulmalıyız.

“İyilik ve takvada yardımlaşın, kötülük ve 
düşmanlıkta yardımlaşmayın” düsturunca, 
iyiliği teşvik etmek ve iyiliğe aracı olmak düs-
turuyla çalışmalar yürütmekte olan Sosyal 
Hizmetler Başkanlığı eliyle, Müslümanlardan 
toplanan bağış ve yardımlar ihtiyaç sahiple-
rine ulaştırılmakta, mazlum ve mağdurlara 
el uzatılmakta, eğitim kurumlarımıza destek 
verilmekte ve onbinlerce öğrencimizin yetiş-
mesine yardımcı olunmaktadır.

	 Bütün bu çalışmalardaki amaç; 
mazlum ve mağdurlara destek olmak; kar-
deşlik ve ümmet şuurunu geliştirmek; artarak 
devam eden zulme, sömürüye, adaletsizliğe 
ve haksız paylaşıma karşı koymak; dinimi-
zi en güzel biçimde temsil etmek; Avrupalı 
Müslümanların hak ve hukukunu korumaya 
çalışmak ve Allah’ın rızasını kazanmaktır.

Sosyal Hizmetler Başkanlığımız tarafın-
dan yürütülen hizmet ve faaliyetler şunlardır:

Zekat – Fitre Organizasyonu
Zekat uygulaması, İslam tarihinde top-

lumsal bir ibadet olarak ele alınmıştır. Fa-
kirlerin ve diğer ihtiyaç sahiplerinin rencide 
edilmesini önlemek, planlı ve adil bir dağılım 
sağlamak için  toplumsal bir organizasyon 
gerekli görülmüştür. Bu toplumsal organizeyi 
ifa etmek aynı zamanda bir görevdir. IGMG 
de teşkilat yapılanması vasıtası ile bu görevi 
yerine getirerek, zekat ve fitre toplamakta ve 
dağıtım planlaması yapmaktadır.

Fitre ve zekatların ulaştırıldığı yerler: 
Kurumumuza emanet ettiğiniz, fitre ve ze-
katlarınızı, en doğru şekilde değerlendiri-

yoruz. Bu manada maddi imkânı olmayan 
ve insan kaynakları programı çerçevesinde 
teşkilat bünyesinde değerlendirilen üniver-
site öğrencilerine eğitim bursu veriyor ve 
Avrupa’daki çocuklarımız ve gençlerimizin 
eğitimi için hizmet veren eğitim kurumları-
mıza destek sağlıyoruz. Farklı ülkelerdeki 
mazlum, mağdur, mülteci ve muhacirlere 
yardımlar gönderiyor, yetimlere el uzatıyoruz. 
Genel Merkez yardım komisyonuna yapılan 
müracaatlar çerçevesinde, yardıma muhtaç 
insanların ihtiyaçlarına cevap veriyor, farklı 
ülkelerde Ramazan kumanyaları da dağıtı-
yor, iftar ve sahur ikramları yapıyoruz.

Hizmetler İnfak Çalışması 
Bu kampanyada toplanan bağışlar, özel-

likle Avrupa’da planlanan ve bir kısmı dev-
reye giren, eğitime ve eğitime lojistik destek 
sağlayacak kurumlara aktarılmaktadır. Bu 
çalışmayla 2012 yılında şu projelere destek 
verildi:

Strassburg Haguenau Kız Yurdu: Bu 
yurtta, pansiyoner öğrencilerin ortaokul veya 
liseye kaydedilmesi ve derslerinin en üst 
düzeyde öğretmenler ve belletmenler tara-
fından takip edilmesi sağlanacak buna ilave 
olarak İslami derslerin eğitim ve öğretimi 
gerçekleştirilmektedir. Mezun olan öğrenci-
lerin açık öğretim aracılığıyla ortaokul ve lise-
yi bitirmeleri, devamında da yüksek öğrenim 
imkanına kavuşmaları hedeflenmektedir.

Brüksel okul projesi: Brüksel’de ana 
sınıfından altıncı sınıfa kadar 17 sınıf ve 450 
öğrenci kapasiteli 4.200 m² kullanım alanı ile 

tam teşekküllü bir okula destek verildi. Okul, 
2013/ 2014 öğretim döneminde hizmete gi-
recektir.

  Frankfurt Erkek İlahiyat Yurdu: Başta 
ilahiyat fakültesi olmak üzere Goethe Üni-
versitesinde okuyan öğrencilere yönelik bir 
“Erkek İlahiyat  Yurdu” açılması çalışmaları 
yürütülmektedir. (Bu yurda yapılan yardımlar 
bu yıl da devam etmektedir.)

Kampanyalar / Yardımlar
IGMG Sosyal Hizmetler Başkanlığımız, 

düzenlediği yardım kampanyaları ile bir yan-
dan savaş, açlık ve doğal afet gibi ani gelişen 
olaylarda, hızlıca mağdurlara yardım ulaştır-
makta, bir yandan da kalıcı projeler gerçek-
leştirerek mazlum ve mağdurların pek çok 
sorunlarının çözülmesine katkı sağlamak-
tadır. Bu çerçevede 2011 yılında meydana 
gelen Pakistan sel felaketi, Van depremi ve 
açlıkla mücadele eden Doğu Afrika (Somali) 
için yardım kampanyaları gerçekleştirdik.

İşte, bizzat o ülkelerde gerçekleştirdiği-
miz projeler: 

Pakistan Okul Projesi: Sel mağdurları 
için yaptığımız, her türlü donanıma sahip, 
370 bin Euro’ya malolan, 600 öğrenci kapa-
siteli okul hizmete açılmıştır. 

Pakistan Ev Projesi: Kardeş ülke 
Pakistan’da sel felaketi mağdurları için 115 
bin Euro değerinde 35 adet ev inşa ettik. 

Japonya Sel Felaketi: Japonya’da 
meydana gelen sel felaketi mağdurlarına, 
Japon Başkonsolosluğu aracılığıyla nakdî 
yardım yapılmıştır.

Su Kuyusu Projeleri: Afrika’da susuz-
luk ve buna bağlı olarak hastalık, kuraklık ve 
ölümlerin yaşandığı ülkelere su kuyusu açma 

ve insanları suya kavuşturma projemiz yıllar-
dır devam etmektedir. Bu çerçevede, 2011 
yılında 5 farklı ülkede, 68.000 Euro maliyetli 
37 adet su kuyusu açtık.  

Doğu Afrika Acil Yardım Projesi: Aç-
lık ve yoksulluğun pençesinde kıvranan, her 
gün yüzlerce çocuğun gıdasızlık nedeniyle 
hayatını kaybettiği Doğu Afrika ülkeleri Ken-
ya, Somali, Etyopya ve Cibuti’deki mülteci 
kamplarına acil yardım projesi kapsamında 
toplam 450 bin Euro’luk gıda yardımı ulaş-
tırdık. 

Ramazan Yardım Projesi: Yardımlaşma 
ve dayanışma duygularının arttığı, rahmet 
ve bereket ayı Ramazan’da farklı ülkelerde 
binlerce insana, toplam  529.304,- bin Euro 
değerinde, iftar çadırlarında sıcak iftar ye-
meği ikramları, kumanya dağıtımları ve yetim 
ve mağdur çocuklara elbise dağıtımları ger-
çekleştirdik.

Van/Erciş Prefabrik Konutlar Projesi: 
Van depreminde mağdur olan kardeşlerimiz 
için 49 konut ve bir mescitten meydana ge-
len bir konut-köy inşa ettik. 

Suriye Yardım Kampanyası: Suriye’de 
yaklaşık 2 senedir devam eden ve rejim mu-
halifleri ile Suriye güvenlik güçleri  arasında 
cereyan eden çatışmalar neticesinde birçok 
kişi ülkesini terkederek Türkiye’deki mülteci 
kamplarına sığındı. Özellikle Kahramanma-
raş, Gaziantep ve Hatay’da iç savaş mağ-
durlarının barınma ihtiyaçlarının karşılandığı 
kamplarda kalanlar, çetin şartlar altında ya-
şamlarını idame ettirmeye çalışıyorlar. IGMG 
Sosyal Hizmetler Başkanlığı, bu sorunun 
çözümüne katkıda bulunmak için Hatay’ın 
Hassa ilçesinde toplam 1117 Suriyeliye 
nakdî yardım ulaştırdı. 

Mercek Altında

Gönlünü bütün insanlara açan ve 
görev mahallinde büyük azimle en 
güzel bir şekilde hizmet sunmaya 
gayret eden herkese gönülden te-

şekkür ediyoruz. 
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Üniversiteliler ile edebiyatın 
derinliklerine yolculuk
Gençlik Teşkilatı (GT) ve Kadınlar Gençlik Teşkilatı (KGT) Üniversiteliler Birimi Ya-
tılı Eğitim Semineri (YES) düzenledi. GT seminerini Kerpen’de düzenlerken, KGT 
ise Hürth’de gerçekleştirdi. Seminerlerde tasavvuf edebiyatı ve bu edebiyatın 
öncüleri konu edilirken, okunan şiirler mütalaa edildi.

Genel Merkezde düzenlenen seminerde 
Doç. Dr. Mustafa Tatçı, tasavvuf edebiyatın-
dan Yunus Emre, Niyâzî-i Mısrî ve Şa’bân-ı 
Velî gibi mühim şahsiyetler hakkında bilgi 
vererek şunları kaydetti: “Yunus’un hikaye-
si Hâzinî isimli bir derviş şairin kayıtlarında 
başlar. Ahmed Yesevî, çilehanesinde ter-
biye gördükten sonra halka hizmete baş-
lamış ve terbiye etmek için talebeler kabul 
etmiştir. Yesevî’nin üç özelliğinden bahse-
dilebilir: Birincisi, ana dili Türkçedir. İkincisi, 
ehl-i sünnete uygun telkinlerde bulunmuştur. 
Üçüncüsü, talebelerini kendisi yaptığı gibi 
halka hizmete ve ‘aksiyoner’ olmaya teşvik 
etmiştir. Zira tasavvuf; çekingen değil, atıl-
gan insan yetiştirir. Yunus Emre de Ahmed 
Yesevî’nin yolundan yürümüştür.”

Anadolu Türkçesini ilk defa din dili olarak 
kullanan insanın Yunus olduğunu dile getiren 
Tatçı, Yunus’un dilimizin inceliğini ve dini-
mizin derinliğini en hoş haliyle yansıtan şair 
olduğunu ifade etti. Bu üstün yeteneğe rağ-
men Yunus’un adının ancak Aşık Çelebi’nin 
yazdığı tezkirelerde geçtiği ve Elmalı’da ya-
şamış bir zatın da kendisinden bahsettiği 

ifade edilerek Niyâzî-i Mısrî’nin şu mısraları 
okundu: “Niyâzî’nin dilinden Yunus’durur 
söyleyen. Herkese bir cân gerek Yûnus du-
rur cân bana.”

Üniversitelilere seslenen Tatçı, bir Taptuk 
Emre bulup onda terbiye olmaları durumun-
da, Almanca dilinde de dini bir literatür oluş-
turulabileceğini, daha hoş bir şekilde dinin 
anlatılabileceğini vurguladı.

Yesevî, Yunus ve Niyâzî olmak üzere üç 
ekolden bahseden Tatçı, Niyâzî-i Mısrî hak-
kında da bilgi vererek, nefsi terbiye olmamış 
kişinin, diğer nefisleri terbiye edemeyeceğin-
den bahsetti. 

Yunus Emre’den şiirlerin okunduğu 
programda araştırmacı yazar Abdulkerim 
Erdoğan da Hacı Bayrâm-ı Velî ve Salih 
Baba şahsiyetlerini konu edindi. Üniversite-
lilere Hacı Bayrâm-ı Velî’yi tanıtan Erdoğan, 
Efendimiz (s.a.v.)’den sonra ilk olarak Fatih’i 
müjdeleyenin o olduğunu şöyle dile getirdi: 
“Hacı Bayrâm’ın terbiye edip cihanın her ta-
rafına gönderdiği halifelerinden Akşemsettin, 
İstanbul’un fatihinin de gönül üstadıydı.”

Programın sonunda Sabah Ülkesi der-

gisi Genel Yayın Yönetmeni Ahmet Faruk 
Çağlar tarafından “Alman Romantizmi” ko-
nusu işlendi. Alman Romantizmi’nin Avrupa 
ve Almanya tarihindeki yerinin irdelendiği 
sunumda, romantizmin Aydınlanma’da akla 
biçilen yere tepki olarak doğduğu ve Jenner 
çevresindeki Alman gençlerinin çıkarttıkları 
dergiyle yaygınlaştığından bahsedildi.

Kadınlar Gençlik Teşkilatının eş zamanlı 
gerçekleştirdiği seminerde de aynı konuş-
macılar ve konulara yer verilmesinin yanı 
sıra, katılımcılar gün boyu hocaların semi-
nerlerinden derlenmiş olan tezleri ele alarak 
“World Café” çerçevesinde değerlendirdiler. 
Daha sonra tasavvuf yüklü bir film olan ’’Bab 
Aziz’’ fimini izleyip  film eleştirisinde buluna-
rak cumartesi gününü bitirdiler.  Pazar günü 
ise Neşe Vona Gerçik “Örnek Şahsiyetler 
Üzerinden Toplumun Omurgası Olan Kadın 
ve Rolü’’ hakkında bir sunum gerçekleştir-
di. Gerçik sunumunda Hatice Turan Sultan, 
Adile Sultan, Dilhayat Kalfa,  Esma İbret Ha-
nım ve Fatma Aliye Hanım gibi şahsiyetler 
üzerinde durdu ve hayatlarına ve yaptıklarına 
dair bilgiler verdi.

Lyon Bölgesi
eğitim semineri düzenledi

IGMG Lyon Bölge Kadınlar Gençlik Teşkilatı (KGT) “Hür Gençlik ve Zırhı” başlığı 
altında gerçekleşen eğitim seminerini 80 kişilik katılımla gerçekleştirdi.

Kur’ân-ı Kerîm tilavetiyle başlayan prog-
ramda, KGT Lyon Bölge Başkanı Ayşe Özo-
ğul, gençliği rotasını doğru belirlediği taktirde 
hürleşecek bir kuşa benzettiğini ifade etti. 
Özoğul, hayat uçuşu için bilgi donanımına 
Kur’an ve Sünnet ışığında erişen gençlerin 
de rotalarını doğru belirlediklerini söyledi.

Ardından günün misafir hatibesi Alpes 
Bölgesi KGT Başkanı Melek Özkan Örgen 
“Hür yürekli gençlik” konulu seminerinde 
şunları ifade etti: “Bir güvercinin ayağına 1 kg 
ağırlığında taş bağlarsanız ne kadar uçabilir? 
Hayatımızda bizi engelleyen birçok  ‘ama’ 
var; mesela ‘Ama işim var’, ‘Ama okulum 
var’, ‘Ama çocuğum var’, ‘Ama arabam yok’.  
Bunlar kendi ayağımıza bağladığımız engel-
lerdir; bu engellerle ne kadar ilerleyebiliriz?”

Örgen, konuşmasının devamında saha-
benin önlerine çıkan engelleri nasıl aştığını 
yine onların hayatından örneklerle anlatırken, 

her şekilde ve her konuda tevekkül etmenin 
öneminin altını çizdi.

Toplantının öğleden sonraki ikinci bölü-
münde tesettür konusu ve sınırları anlatıldı. 
Allah (c.c.)’ın emir ve yasaklarının ertelen-
memesi gerektiği ifade edilirken ibadetleri, 
çevredeki insanların “Bak ne güzel yapıyor.” 
demeleri için değil, sadece Allah’ın rızasını 
kazanmak için yapmanın gerektiği hatırlatıldı.

Seminer bitiminde genç kızlar, görsel 
tefsir adı altında  grup çalışması gerçekleş-
tirdi. Çalışma kapsamında her gruptan, se-
minerde geçen ayetleri resim ile yansıtmaları 
istendi. Program Kur’ân-ı Kerîm tilavetiyle 
son buldu.

Sümeyye Samancı

Wuppertal’da 
gençlere
eğitim semineri

Düsseldorf Bölgesinde faaliyet gös-
teren Wuppertal Gençlik Teşkilatı çalış-
malarına ara vermeden devam ediyor. 
Her ay gençlere yönelik düzenlenen se-
minerin bu ayki konusu meslek eğitimi 
ve lise bitirme sınavı idi. Yunus Emre Ca-
mii Gençlik Lokalinde gerçekleştirilen ve 
gençlerin yoğun ilgi gösterdiği semine-
rin açılış konuşmasını yapan Wuppertal 
Gençlik Başkanı Kazım Mollamehme-
toğlu yapılan ve yapılacak faliyetlerden 
bahsettikten sonra gençlere katılımla-
rından dolayı teşekkür etti. Daha sonra 
Wuppertal şehrinde bir ortaokulda Tarih 
ve Almanca öğretmenliği yapan Selim 
Akgül, gençlere 10’uncu sınıftan son-
ra izlenmesi gereken yolları ve öğrenim 
imkânlarını anlatarak gençleri meslek 
eğitimi ve üniversiteye devam etmek 
için takip edilebilecek yollar hakkında 
bilgilendirdi. Genel olarak Almanya’daki 
okul sisteminin tanıtıldığı programda ka-
tılımcıların soruları cevaplandırıldı. Kafa-
larındaki soru işaretleri giderilen gençler 
programdan memnun ayrıldılar.

		

IGMG’nin düzenli olarak çıkarttığı  mat-
bu yayınlarında görevlendirilmek üzere 
redaksiyon çalışmaları çerçevesinde 
yarı ya da tam zamanlı olarak Köln’de 
çalışabilecek redaktörler aranmaktadır.

Gerekli Şartlar: 

- Türkçe konuşma ve yazı diline tam 
hakimiyet

- Yüksek öğrenim mezunu ya da yüksek 
öğrenim öğrencisi olmak

- Dinî ve toplumsal meselelere alaka 
duymak

- Seyahat engeli bulunmamak

Görev

- Makale yazımı

- Türkçe metinlerin tashihi

- Mevcut metinlerin yayına uygun hale 
getirilmesi

- Redaksiyon çalışmalarında fikir üretil-
mesi ve uygulanması

Başvuru

- Gereken belgeler: CV , sertifikalar ve 
örnek metinler sunulması gerekmektedir

- Başvurularınızı jobs@99names.eu
adresine yapabilirsiniz.

Redaktör 

IGMG Kurumsal İletişim Başkanlığı 
bünyesinde proje sorumlusu olarak 
görevlendirilmek üzere Köln’de ya-
rım veya tam zamanlı çalışabilecek 
elemanlar aranmaktadır. 

Gerekli Şartlar: 

- İktisat, işletme, halkla ilişkiler, pazar-
lama vb. bölümlerden birinden mezun 
olmak

- MS Office programlarını etkin kullana-
bilmek

- Proje tecrübesine sahip olmak 

- Sorumluluk ve iş disiplinine sahip 
olmak

- Takım çalışmasına yatkın, esnek çalış-
ma saatlerine uyum sağlayabilmek

- İş takibi ve sonuç alma becerileri 
gelişmiş olmak

- Resmî kurumlarla iletişim sağlayabil-
mek

- Seyahat engeli bulunmamak

Görev

- Proje hazırlamak, konsept geliştirmek 
ve organize etmek

Başvuru

- Gereken belgeler: CV ve sertifikalar

- Başvurularınızı kib@igmg.de adresi-
ne yapabilirsiniz.

Proje Sorumlusu 

Ömer Şahin
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IRAB’tan İslam Bilim ve Teknoloji Müzesine gezi
Uluslararası Ruhr Akademisyenler Birliği 

(IRAB) tarafından düzenlenen müze gezisi 
genç üniversitelilerin beğenisini kazandı.

Frankfurt Üniversitesi Arap-İslam Bilim-
leri Tarihi Enstitüsü Direktörü Prof. Dr. Fuat 
Sezgin’in öncülüğü ile kurulan İslam Bilim ve 
Teknoloji Müzesi, Avrupa’nın İslam eserleri ile 
donatılmış en büyük müzelerden birisi. İki katlı 
müze binasında Müslüman bilim adamlarının 
çizimlerine dayanarak yapılmış ve coğrafya, 
tıp, ziraat, astronomi gibi alanlara dair yakla-

Kopenhag’da
kutlu doğum anısına
güller dağıtıldı

Danimarka Gençlik ve Kadınlar Gençlik Teşkilatı, Kopenhag Radhuspladsen’de, 
Peygamber Efendimizin (s.a.v.) doğum yıl dönümü anısına gül dağıttı.

Yaklaşık 30 genç idarecinin katılımı ile 
gerçekleşen çalışma büyük ilgi gördü. Gül-
lerin yanı sıra Peygamber Efendimiz (s.a.v.) 
hakkında kısa bilgiler içeren broşürler de 
dağıtılırken, idareci gençler bu vesile ile Hz. 
Muhammed (s.a.v.) ve İslam hakkında ken-
dilerine yöneltilen soruları cevaplandırdı. Gül 
dağıtılan kimseler arasında Peygamber Efen-
dimize mutlu yıllar dilekleri iletenler oldu.

Son yıllarda Müslümanlara karşı oluşan 
ön yargıyı düzeltmek için çaba sarfeden 
Danimarka Gençlik Teşkilatı, bu çalışmayı 
iki yıldır sürdürüyor. Bölge Gençlik Başkanı 
Ahmet Muhammed İncikli, çalışma ile ilgili 
görüşlerini şu sözler ile ifade etti: “Her sene 
Türkiye’nin ve Avrupa’nın bir çok ilinde Pey-
gamberimizin doğum yıl dönümü haftasında 
vatandaşlara güller dağıtılır ve Peygamberi-
miz bu etkinliklerle anılır. Biz de aynı çalışma-

yı Kopenhag’da gerçekleştirerek, Danimarka 
toplumuna İslam’ın evrensel mesajını iletmek 
ve özellikle Danimarkalı vatandaşlara Pey-
gamber Efendimizi ve O’nun getirdiği mesajı 
tanıtmayı amaçladık.”

Etkinlikte kendilerine uzatılan gülleri alan-
lar memnun kaldıklarını belirterek teşekkür et-
tiler. Bazıları ise ücretsiz gül dağıtımı ile daha 
önce karşılaşmadıkları için şaşırdı. Kadınlar 
Gençlik Teşkilatı proje sorumlusu Kübra Ka-
rakaya etkinlik hakkında şu bilgileri verdi: “Bu 
etkinlikle birlikte Danimarkalıların kendilerine 
Müslümanlar tarafından gül dağıtılmasına 
alışkın olmadıklarını ve çekingen davrandık-
larını gözlemledik. Bu çalışma her sene yapıl-
dığı takdirde, İslam’a ve Müslümanlara karşı 
ön yargıların silineceğini düşünmekteyiz. Bu 
etkinliği her yıl devam ettirmeyi ve çalışmayı 
daha da genişletmeyi hedefliyoruz.”

Hamburg Bölgesi tefsir
derslerine devam ediyor

Hamburg Bölge Gençlik Teşkilatı Eğitim Başkanlığınca 2012/13 çalışma
döneminde  başlatılan Huzur-u Hümâyun Tefsir Dersleri devam ediyor.

Bölge İrşad Başkanı Cemal Bolat önder-
liğinde düzenlenen haftalık buluşmalara ka-
yıtlı 36 genç düzenli olarak katılıyor. Kasım 
ayından bu yana 11 buluşmanın gerçekleş-
tiği derslerde, sureler nüzul sırasına göre iş-
lenirken, hem nüzul sebebi, hem de  Mekke 
döneminin o zamanki sosyo-kültürel yapısı 
güncel örnekler ve konu ile ilgili hadîs-i şerif-
ler aracılığıyla  tefsir ediliyor. 

Her çarşamba yatsı namazında Merkez 
Camii’nde buluşan katılımcılar beraber yatsı 
namazını eda ettikten sonra doksan dakika-
lık tefsir dersine geçiyorlar. 

Alak, Kalem, Müzzemmil gibi surelerinin 

tefsirinin bittiği derste, konular ile ilgili ma-
kaleler katılımcılara elektronik posta yolu ile 
aktarılıyor. İlerleyen dönemde tefsir alanında 
uzman kişilerin de belirli aralıklarla dersle-
re katılacağını belirten Bölge Gençlik Baş-
kanı Berati Aksu, hedeflerinin bu grup ile 
Kur’an’ın tefsirini bitirmek olduğunu, bunu 
yaparken de misafir hatipler ile ilerleyen za-
manda tefsir günleri düzenlemek istediklerini 
bildirdi. Ev sohbetleri, cami ve lokal sohbet-
lerinin yanı sıra haftalık düzenli ders halkala-
rının gerekliliğinden bahseden Aksu ayrıca, 
tefsirden sonra hadis, tarih ve fıkıh halkala-
rının oluşturulmasının planlandığını söyledi.

İnsan ilişkilerinde
etkin iletişim
Avrupa’nın dört bir yanından çok sayıda idareci genç, Gençlik Eğitim Başkanlı-
ğının düzenlediği Gençlik İdareci Eğitim Seminerleri (GİES) programı için IGMG 
Genel Merkezinde buluştu. 

Yaklaşık 70 gencin katıldığı  programda 
İstanbul Şehir Üniversitesi İdari Kadro Üyesi 
ve İletişim Uzmanı İbrahim Zeyd Gerçik se-
minerci olarak bulundu. Kısa süre önce gö-
reve atanan Gençlik Eğitim Başkanı Selçuk 
Çiçek ve ekibi tarafından düzenlenen GİES, 
açılış Kur’ân-ı Kerîm’inin ardından Gençlik 
Başkanı İsmail Karadöl’ün selamlama ko-
nuşması ile başladı. Gençlerin günümüzdeki 
sorumluluğunun insanlık için büyük öneme 
haiz olduğunu anlatan Karadöl’den son-
ra söz alan Eğitim Başkanı Selçuk Çiçek, 
kısa açılış konuşmasında görevi kendisin-
den devraldığı Cengiz Dönmez’e teşekkür 
etti. Ana dilimiz Türkçeye sahip çıkmanın 
ve çok iyi öğrenmenin artık daha da büyük 
önem arz ettiğini belirtirken, “Dil ile din iç 
içe geçmiş unsurlardır. ‘Gönül’, ‘sevda’ gibi 
kavramların karşılığını örneğin Almanca’da 
bulamazsınız. Düşünce dünyamızın sağlam 
kalması için kendi kavramlarımıza sahip çık-
mak zorundayız. Başkalarının kavramlarıyla, 
başkaları gibi düşünmeye başlamak kaçınıl-
maz olur.” dedi.

Hızlı bir şekilde başlayan bu eğitim çalış-
ması İbrahim Zeyd Gerçik’in “İnsan ilişkile-
rinde etkin iletişim ve güvenli duruş” konulu 
semineri ile devam etti. Gerçik, insanlar ara-
sı iletişimde bireylerin karşısındakileri tanıma 
ve kabullenmesinin çok önemli olduğunu, 
yüce Allah’ın bunu su örneğiyle muhteşem 
bir şekilde insanlığa aktardığını belirtti: “Su, 
kimyasal açıdan baktığımızda H2O olarak 

vardır. Yani bir yakıcı, bir de yanıcı madde 
suyu meydana getiriyor. Birbirlerine zıt iki 
madde olmalarına rağmen ilahî emir gereği 
birbirlerini tanıyor ve kabulleniyorlar. İnsanlık 
için burada önemli bir ders vardır: Birbirini 
tanıma, kabullenme ve buradan doğacak 
olan adalet.” diye konuştu. Daha sonra in-
san kazanma mevzusuna değinen Gerçik, 
“İnsanlar arası iletişim kurmada ‘önce se-
lam, sonra kelam’ diye bir yaklaşım vardır. 
Selam, karşınızdaki insanda güven oluştu-
rabilmenizin ilk adımıdır. Vermeyi hedefle-
diğiniz mesaj, insanı kazandıktan ve güven 
oluşturduktan sonra verilmelidir.” sözleri ile 
güven aktarmanın ne denli önemli olduğunu 
vurgulayarak, beden dilinin ve özgüveninin 
etkilerini açıkladı. Peygamber Efendimiz 
(s.a.v.) ve ashabından da misaller vererek 
gençlere bu konularda ufuk açıcı sunumlar 
yapıldı. Akşam saatlerinde Gerçik’in yorum-
ları eşliğinde “Devrim Arabaları” filmi izlendi. 
Bu üç saatlik program sonunda Gerçik, fil-
min iletişim ve yönetim psikolojisi hakkında 
verdiği mesajları anlattı. GİES programının 
ilk akşamı çiğ köfte ve baklava ikramı eşli-
ğinde farklı bölgelerden gelen gençlerin bir-
birleriyle yakından tanışma ve kaynaşması 
sağlandı.

İkinci gün kahvaltı sonrası Gerçik “Ön-
derlik ve motivasyon” hakkında verdiği 
seminerlerde toplum içerisinde önderliğin 
önemine değindi. IGMG Genel Başkanı Ke-
mal Ergün’ün de katıldığı programda genç-
ler, insanlar arası iletişimin sağlıklı olması 
için kullanılması gereken yöntemler hakkın-
da bilgi sahibi oldular. 

Bilal Erden

şık 800’e yakın bilim ve teknoloji eseri bulunu-
yor. Müze, şimdiye kadar çizimi yapılmış ama 
hiç hayata geçirilmemiş aletlerin ziyaretçilere 
sergilenmesi ile de ayrı bir öneme sahip.

Kâşiflerin eserlerinin de sergilendiği müze 
ziyaretinde gençler İslam’da bilim kültürünü 
müşahede etme fırsatı buldular. Geziden çok 
memnun kaldıklarını beyan eden üniversite-
li öğrenciler, öğrenim gördükleri alanla ilgili 
olarak da bilgilerinin pekiştiklerini ve en kısa 
zamanda tekrar uğrayacaklarını ifade ettiler. 
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Aslolan güzelliği keşif:

Ünal Ünalan

Medeniyetler varlıklarını yazı ile devam 
ettirmişler, kutsal metin ve kültürlerini yazıya 
dökerek koruma altına almışlardır. Temelinde 
kültürün gelecek nesillere aktarılmasının yat-
tığı bu amaç, aktarılan şeyin en güzel şekil-
de yazılması gayretini doğurmuştur. Kadim 
medeniyetlerden Mısır, resim ve semboller-
den müteşekkil hiyeroglifler kullanmış, bu 
yazı şekline bir kutsallık atfetmiştir. Hint kül-
türünün ortaya koyduğu yazı tipinde tabiat 
içerikli karekterler kullanılırken, dört bin yıllık 
tarihi olan Çin yazısı sembollerden oluşan, 
seyirlik bir yazıdır. Batı’da kaligrafi matbaa-
nın icadına kadar el yazmalarını süslemiştir.

İslam’ın doğuşu ve beraberinde getirdiği 
temel prensiplerin perçinlendiği kültürel de-
ğerlerle dünya üzerinde yeni bir medeniyet 
kurulmuştur. Hz. Peygamber’e (s.a.v.) gelen 
ilk vahiy, “Oku!” emriyle, her halükarda okun-
ması gereken bir metni işaret etmiş, böylece 
yazıyı hayatın merkezine almıştır. Yine Allah 
(c.c.) Kalem suresinde “Andolsun kaleme ve 
satır satır yazdıklarına ki...” ifadeleriyle yaz-
maya ayrı bir önem bahşetmiş, böylece yazı 
ve kalem, vahyi dünyada kadim kılan elçile-
rin en sadığı mesabesine yükselmiştir. 

Bu sebeplerdendir ki, İslam medeniye-
tinde güzel yazının ayrı bir yeri vardır. Arap 
harflerinin geometrisi, o harflerle oluşturu-
labilecek terkipleri çoğaltarak yazı sanatının 
imkân dairesini genişletmiştir. Bu sanatın 
zirvesi olan hat sanatı estetiğe anlam yükler. 
Çok güzel bir hat eseri gördüğünüzde zahirî 
estetikten öte, bu güzelliğin anlam ve içeriği 
eserin temel amacını oluşturur. Harflerin gi-
zemli kıvrılışları bir yana, mananın sürükleyi-
ciliği de ön plana çıkar. Böylece kişi, eserde-
ki asıl güzelliği bulmak üzere bir yolculuğa 
çıkar; aslolan güzelliği bulmak, sevmek ve 
yaşamak gayesini güder.

Bu yolculuk İslam medeniyetinde, kamış, 
is mürekkebi ve aharlı kağıt ile bir hattatın 
elinden hüsn-i hatta tezahür eder. Çizgiler 

şiirleşir, ruhun saf duyguları hüsn-i hat olup 
kağıda, kubbelere, çeşme hatıratlarına, me-
zarlara, çinilere nüfuz eder. Her sanatsal ve 
tarihî mekanda abideleşir, hayatın her alanın-
da izlerini hissettirir.

Hüsn-i hat güzeli arama ve yaşama sev-
dasıdır. Güzeli arayan hattat, eserini 
hitama erdirene dek bir kuşu ürküt-
memeye çalışırmış gibi dikkatle, sabırla 
çalışır. Bu sanatın temel özelliği ise, diğer 
sanatlar gibi tabiatı taklit etmeye ve onu 
aşmaya çalışmasından ziyade mana-
ya elçilik yapmasıdır. Bu elçiliği belli 
bir ölçüye göre yapar hüsn-i hat; 
ahengini oluşturan ölçü insa-
na sonsuzluğu hatırlatan bir 
genişlik sunar. Harfin bü-
yüklüğü hep nokta ile öl-
çülür; nokta ise birliğin; 
yani tevhidin ifadesidir.

Hüsn-i hatta harf-
ler insanlar gibidir, ka-
rakterleri vardır. Elif, 
alfabenin ve Allah lafzı-
nın ilk harfidir; insanın 
“İbrahimî” duruşunu 
temsil eder. Bunun ya-
nında lafza-ı celâlin ilk 
harfi oluşluğuyla ehadi-
yeti yani birliği temsil eder; 
aynı insanların kalbinde 
Allah’ın sıfatlarının tecelli 
etmesi gibi bütün harfler de 
elif harfinin tecellisidir. Vav har-
fi alnı, tepesi, boynu ile anne karnında 
başını karnına çekmiş bir çocuk gibidir; 
insana acziyetini, yaşam boyunca kimi 
zaman sahip olduğu kibrin gereksizliğini 
hatırlatır.

İslam’ın ilk yıllarında Arap yazısı ma’kılı 
(dik ve köşeli) ve şami (yuvarlak)  olmak üze-
re iki basit şekilde idi. Kur’an ilk yazıldığında 
ma’kılı karakterde kaleme alınmış, Anadolu 
Selçuklularına kadar kûfî karakter, bundan 
sonra aklâm-ı sitte (altı kalem) denen yazı 
karakterleri kullanılmıştır.

Hüsn-i hat Osmanlı tarafından kurulan 
medeniyet içinde doruk noktasına ulaşmıştır. 
XV. yüzyılın ilk çeyreğinde  Osmanlı’da yeti-
şen Şeyh Hamdullah ile  bu sanat büyük ge-
lişmeler göstermiştir. Bayezid II, saray katibi 
olarak onu yanına almış, yazılarını yazarken 
okkasını tutup hürmet etmiştir. Şeyh Ham-

dullah doksanı aşan yaşı ile hayata veda 
ettiği zaman, geride 30 Mushâf-ı Şerif, 
50 En’am-ı Şerif ve 6 dua mecmuası 

bırakmış, yeni bir ekolün kurucusu 
olmuştur. XVII. asrın ikinci yarısında 

1642’de dünyaya gelen Hafız 
Osman Efendi, aklâm-ı sitte-

de Şeyh Hamdullah’dan 
sonraki en büyük atılımı 

gerçekleştirmiş, 25 
Kur’ân-ı Kerîm yaz-
mıştır. Elli altı yaşın-
da vefat eden Hafız 
Osman’dan sonra 
Mustafa Râkım’ın bir 
asır sonrasında celî 
sülüs ve tuğra yazı-
mında yaptığı yenilik-
ler sebebiyle “Râkım 
öncesi-Râkım sonra-

sı” şeklinde bir ayrım 
ortaya çıkmıştır. Celî 

sülüste geçmiş bütün üs-
lupları aşan Râkım mektebi, 

Sami Efendi’de kemal noktası-
na ermiştir. 
Hat sanatı, Şevki Efendi, Ayasof-

ya’daki celî (büyük) yazıların sahibi 
Kadıasker Mustafa İzzet Efendi ile de 

büyük yenilikler yaşamış;  Necmettin 
Okyay, İsmail Hakkı Altunbezer, Halim Öz-
yazıcı, Kamil Akdik ve Hamit Aytaç ile harf 
inkılabından sonra oluşan boşlukta varlığını 
korumayı başarmıştır. İslam dünyasında: 
“Kur’an Mekke’de indi, Mısır’da okundu ve 
İstanbul’da yazıldı.’’ sözü bu nedenle tarihî 
bir gerçeği yansıtır. 

Hat sanatında altı çeşit  yazı karekteri olup 
bunlara “aklâm-ı sitte” denilir:

• Sülüs, yazının anası kabul edilir. Birçok 
hat tablosunda bu karekter yer alır. Gösterişli 
ve heybetlidir.

• Nesih, ince kalemle yazılıp, Kur’an yazı-
mında kullanılır. Akıcı ve inceliklidir.

• Muhakkak, XVI. yüzyıla kadar mushaf-
larda kullanılmıştır.

• Rikâ’, resmî yazışmalarda ve kitap ço-
ğaltmada kullanılmış bir yazı çeşididir.

• Reyhânî, küçük mushaflarda kullanılmış 
bir yazıdır

• Talik, harekesiz ve şiir gibi bir yazı karak-
teridir. Zarif ve narindir.

İlerleyen zamanlarda ise divanî yazı denen, 
adından da belli olduğu gibi devlet yazışmala-
rında kullanılan okuması zor, kelime aralarına 
ekleme yapmanın neredeyse imkansız olduğu 
yazı çeşidi kullanılmıştır.

Hat sanatı bir üstattan öğrenilir. Hat hoca-
sına sunulan derse “meşk”, yani aşk ve sabır-
la yapılan ders denilir. “Rabbi yessir” duasının 
yazımıyla hatta başlayan talebe, Allah’tan işini 
kolaylaştırmasını ve sonunu hayırlı kılmasını is-
teyen bir sabır yolculusudur. 

Yazıda kullanılan kamış kalemin ağzı açılır-
ken kesilen yongalar atılmaz. Bunlar kavanoz-
larda biriktirilir ve hattat vefat ettiğinde cenaze-
sinin suyu bu yongaların yakıldığı ateşle ısıtılır. 
Kullanılan mürekkep isten yapılır, solmayan bir 
mürekkeble eser kalıcı hale getirilir. Hattatın 
amacı, ortaya koyduğu eseriyle egosunu tat-
min etmek değil, acziyetini ortaya koymaktır. 
Hocasından icazet almadan esere imza at-
maz, icazet aldıktan sonra imzasını atarken de 
kendini “fakir”, “muhtaç” gibi sıfatlarla tanıtır. 
Kibir yoktur, mahçubiyet vardır. Kısacası hat, 
kulluk acziyetiyle hayatı meşk etmektir.

İspanyolların son büyük ressamı Pablo 
Picasso’ya (1881-1973) hat sanatı örnekle-
rimiz gösterildiğinde, “Varmayı düşündüğüm 
hedefe Müslümanlar beş yüz sene önce ulaş-
mış.” diyerek hayranlığını ifade ettiğini söyler-
sek, bu mümtaz sanatın nadideliğinin sadece 
bizim medeniyetimizde değil, başka kültür 
havzalarından da takdir gördüğünü ifade et-
miş oluruz, sanıyorum.
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“Muhakkak ki, biz Allah (c.c.)’dan gel-
dik ve muhakkak ki, ona döneceğiz.”

Bakara [2:156]

Darul-bekâya irtihal eden merhum ve
merhumelere Allah’tan rahmet ve mağfiret,

sevenlerine ve yakınlarına sabr-ı cemil niyaz ederiz.

Vefat eden
IGMG Cenaze Yardımlaşma Derneği
üyelerimiz
İsmi			   Vefat tarihi	 Şubesi
A. Mikail	Göker		  02.03.13		 Augsburg
Mustafa	Aydın		  04.03.13		 Berlin - Neuköln
Esma Erçokluk		  04.03.13		 M-Schwabing
Suraya Dilawari		  06.03.13		 Dinslaken
Atike Kart		  07.03.13		 Frankenthal
Hava Aksoy		  07.03.13		 Ditzenbach
İsmail Erdem Altıntaş	 08.03.13		 Berlin - Neuköln
İsmail Bekdemir		  08.03.13		 Lauffen an der Neckar
Mehmet Şükrü Kenan	 10.03.13		 B-Hemelingen
Bebek Kaykun		  10.03.13		 Bretten
Mayassa Fakih		  10.03.13		 Bielefeld
Mehmet Büyüköztürk	 12.03.13		 Hamm Pelkum

Hasene Bölge Temsilcileri verimlilik
ve çalışma stratejilerini görüştü
IGMG Sosyal Yardım Derneği  Hasene Bölge Temsilcilerinin 2013 
yılının ilk toplantısı “Verimlilik ve Çalışma Stratejimiz” başlığı altında 
gerçekleştirildi. 

Murat Kubat

Hasene’nin 2013 yılının ilk bölge temsilciler 
toplantısı 16 Mart Cumartesi günü Kerpen’de 
gerçekleşti. “Verimlilik ve Çalışma Stratejimiz” 
konulu toplantıya 23’den fazla bölge temsilcisi 
iştirak etti. 2013 yılı çalışma takvimi ve çalışma 
stratejisi konularının işlendiği toplantıda kampan-
ya ve proje sorumluları kendi alanlarıyla ilgili bölge 
temsilcilerini bilgilendirdi. 

Bütün gün süren toplantıda Hasene Başkanı 
Mesud Gülbahar kısa bir konuşma yaptı. Ko-
nuşmasına “Hayır yolunda bizden önce çalışmış, 
koşturmuş büyüklerimizden, kardeşlerimizden 
Allah razı olsun” diyerek başlayan Gülbahar, böl-
ge temsilcilerine de mazlum ve mağdurlar için 
ortaya koyduğu gayretlerinden dolayı teşekkür 
etti ve ekledi: “Dünyada mazlum ve mağdurların 
sıkıntısı dinmeden devam ediyor. Siz bölge tem-
silcilerimizle birlikte bu sıkıntılara bir nebze olsun 
çare olmaya çalışıyoruz.” Sunumların arasında 
söz alan bölge temsilcileri soru ve temennileriyle 

toplantıya katkı sağlarken, toplantı dilek ve te-
menni bölümü ile son buldu. 

Suriyeli mazlumlara yardımın 3. aşama-
sı gerçekleştirildi

IGMG Sosyal Yardım Derneği Hasene’nin 
Suriyeli mülteciler için organize ettiği 5 aşamalı 
yardımın ilki ocak ayında 26.5 ton gıda yardı-
mı ile; ikincisi şubat ayında 29 ton temel gıda 
maddesi ve 25 ton un yardımı şeklinde gerçek-
leştirilmişti. Yardımların 3. ayağında 26.5 ton 
gıda maddesi mazlum Suriyeli ailelere dağıtıldı. 

Mersin’de hazırlanan gıda maddeleri tırlar-
la Hatay’a götürüldü. 650 çuvalın 150’si Kırık-
han’daki Suriyeli mültecilere, 500 çuvalı ise sı-
nırdan Suriye’ye geçirilerek dağıtıldı. Böylelikle 
toplamda 26,5 tonluk yardım Kırıkhan’daki Su-
riyeli mültecilere ve Suriye içindeki ihtiyaç sahibi 
ailelere dağıtılmış oldu. Her biri 41 kilo ağırlığın-
da hazırlanan ve temel gıda maddelerini ihtiva 
eden çuvallarda şu ürünler yer aldı: 5 kg bulgur, 
5 kg mercimek, 5 kg nohut, 5 kg pirinç, 5 kg 
makarna, 5 kg şeker, 5 kg un, 4 kg sıvı yağ, 1 
kg çay ve 1 kg çocuklar için süt tozu.
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Avusturya Linz İslam Federasyonu 
(ALIF) Gençlik Teşkilatı yeni nesillere 
örnek teşkil eden şahsiyetleri anma 
programını Wels Fatih Camii’nde ger-
çekleştirdi. Programda konuşma yapan 
hatip Mustafa Koçoğlu, ahde vefa 
göstergesi olan bu programı organize 
eden Gençlik Teşkilatına teşekkür 
ederek, örnek şahsiyetlerin yaptığı gibi 
samimi ve dürüst gayretlerde bulunmak 
gerektiğini ifade etti.

Lyon Bölgesi Firminy Şubesi Kadınlar 

Gençlik Teşkilatı, kardeş şube Saint 

Etienne’nin de katılımıyla “Önden Gi-

denler” programını gerçekleştirdi. Takva 

Camii’nin gençlik lokalinde düzenlenen 

programda tanıtılan şahsiyetlerle 

gençlere örnek kişilik biçimleri sunuldu. 

Özellikle gençlerin azim ve çalışkanlıkla-

rını arttırmayı hedefleyen programa ilgi 

büyüktü.

Güney Bavyera Bölgesi Mühldorf 
Şubesi Kadınlar Gençlik Teşkilatı yeni 
yönetimiyle ilk programını düzenledi. 
Mühldorf ve çevre cemiyetlerden büyük 
ilgi gören Evlilik Semineri’nde evlilik ön-
cesi ve evlilik esnasında dikkat edilmesi 
gerekenler ile mutlu bir yuvanın nasıl 
idame ettirilebileceği ile alakalı bilgiler 
sunuldu.

Bremen Fatih Camii Gençlik Teşkilatı 

üyeler toplantısı düzenledi. 40 kişinin 

katıldığı toplantıya Bölge Gençlik Teş-

kilatı Başkanı Özen Kömürcü de iştirak 

etti. Şube Gençlik Başkanı Abdulbari 

Kotan açılış konuşması yaptıktan sonra 

eğitim, spor ve teşkilatlanma birimleri 

kendi alanlarıyla ilgili bilgi verdiler. 
Gençlik Teşkilatı üyeler toplantısı ikram 

ile son buldu.

Bremen Fatih Camii Gençlik Teşkilatı 
her Perşembe akşamı saat 19.30’da 
25 kişilik bir katılımla ev sohbetleri 
düzenliyor. Şube İmam Hatibi Veli 
Çomak’ın iştirak ettiği sohbette her 
hafta farklı konular işleniyor. Her hafta 
farklı bir gencin evine misafirliğe gidi-
lerek yapılan sohbetin son konusu  Fecr 
suresinin tefsiri idi.

Milano Camii’nde Gençlik Teşkilatı İdareciler Toplantısı yapıldı. Gençlerin sorunlarının tartışıldığı, yapılacak çalışmaların konuşulduğu programda teşkilatın çalışma tarzıyla alakalı sunum yapıldı. Gençlerin yoğun ilgi gösterdiği programa katılım yüksekti.

Belçika İslam Federasyonu (BIF) 2 
günlük yatılı Şube Başkanları Top-
lantısı düzenledi. Şube ve Gençlik 
Teşkilatı başkanlarının katıldığı kamp 
programında cenaze fonu çalışmaları, 
camiler arası yardımlaşma, şube üyeliği 
ve üyeler toplantısı gibi 4 ana konuda 
seminerler düzenlendi. Çalıştay ve stres 
atıcı sportif faaliyetleriyle dopdolu geçen 
kamp, katılımcılardan beğeni topladı.

Rhein Neckar Saar Bölgesinin 
düzenlediği Sabah Namazı Programı 
Mannheim Fatih Camii’nde gerçekleşti. 
Bölge İrşad Başkanı Özer Demiral, 
programın önümüzdeki dönemlerde de 
gerçekleştirileceğini bildirirken, Cami 
Başkanı Yusuf İpek, programa her mil-
letten Müslüman’ın katılımından duyduğu 
memnuniyeti dile getirdi. Program, Cami 
İmam Hatibi Hasan Çakmak’ın sohbe-
tinden sonra kahvaltı ikramı ile sona erdi.

Bremen Bölgesi Hac ve Umre Orga-
nizesi ile kutsal topraklara gidecek yak-
laşık 166 umre yolcusu Huchting Aya-
sofya Camii’sinde bir araya geldiler. 
Hac, Umre ve Seyahat Birimi Başkanı 
Seyit Özçamur başkanlığında toplanan 
yolculara sinevizyon eşliğinde kapsamlı 
bir seminer verilerek, yapılması gereken 
önemli uygulamalar dile getirildi.


